

# El Ideal Gallego

Año XXIX.—Número 8.708.—Avenida de Rubián, 10

LA CORUÑA, MARTES, 12 DE JUNIO DE 1945

Precio: 25 céntimos ejemplar

## Entrega de viviendas y reparto de 18 millones de pesetas por subsidios a labradores, en Orense

### Sanz Orrio presidió los actos en representación del Ministro-Secretario

### Todos los Ayuntamientos de la provincia enviaron nutridas representaciones a la capital

ORENSE, 10.—La visita a nuestra ciudad del delegado nacional de Sindicatos, camarada Fermín Sanz Orrio, que ostentaba en los actos de hoy la representación del ministro secretario, camarada Arrese, y la del subsecretario del Ministerio de Trabajo, camarada Carlos Pinilla, que representaba al ministro de Trabajo, ha determinado en esta capital una concentración numerosa. Las calles ofrecían un aspecto de fiesta extraordinaria, nunca se vieron tan concurridas. En perfecto orden fueron llegando los Ayuntamientos de la provincia nutridamente representados. Los omnibus y camiones llegaron perfectamente, lo que prueba la magnífica organización. Para asistir a los actos llegaron también el gobernador civil de La Coruña, camarada Jesús María de Iraola; el de Pontevedra, camarada Ponce de León, y con el subsecretario vinieron sus secretarios.

#### ENTREGA DE VIVIENDAS

A las doce se trasladaron al barrio de Coulo para asistir a la entrega de 27 viviendas protegidas del grupo "General Mola" y de 22 del grupo "Antonio Martín Ballesteros", en total 49 viviendas. Las principales avenidas de la barriada construida en terrenos cercanos al futuro Estadio, ofrecían un atractivo aspecto y estaban perfectamente adornadas con banderas nacionales y del Movimiento. Todos los balcones de aquellas casas lucían coligaduras. Al fondo, se había instalado una tribuna, que fue ocupada por los camaradas Sanz Orrio y Pinilla, el obispo de la diócesis y los gobernadores civil y militar de Orense y civiles de Pontevedra y La Coruña, con las demás autoridades y jerarquías orensanas. En puestos de honor estaban los camaradas de la Vieja Guardia y los beneficiarios de viviendas. El Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, camarada Antonio Martín Ballesteros, dijo en

(CONTINUA EN TERCERA PLANA)



Jerarquías y autoridades visitando uno de los grupos de viviendas de la barriada "Martín Ballesteros" (Foto VILLAR)

## ASAMBLEA DE HOMBRES DE ACCION CATOLICA ORGANIZADA POR EL CONSEJO TERRITORIAL

### Exhortación del Excmo. y Revmo. Arzobispo de Santiago

Complacidos por la celebración de la primera Asamblea de Hombres de Acción Católica, organizada por el Consejo Territorial de Hombres de La Coruña y por el oportuno programa y temario a desarrollar, bendecimos de todo corazón los trabajos todos de la Asamblea y consignamos un aplauso y un voto de gracias para sus organizadores y para cuantos tomen parte en estos actos, que esperamos serán de gran eficacia para impulsar y amplificar la meritoria labor de la Acción Católica en orden a la recristianización de los individuos, de las familias y de la sociedad.

El Arzobispo de Santiago.  
Santiago 26 Mayo 1945

El jueves próximo, comenzará la Asamblea con un acto Eucarístico en la Iglesia de San Jorge a las ocho de la tarde en el cual pronunciará una plática el Consejero del Consejo Territorial M. I. señor don Francisco Arnejo.

El viernes, 15, a la misma hora en el salón de las Casas Consistoriales de esta capital se abrirá la Asamblea, pronunciando un magnífico discurso el Muy Ilustre señor don Santiago Fernández Sánchez, Abad de la Colegiata, y tan entusiasta propulsor de la A. C. A continuación don Ricardo F. Cuevas desarrollará el tema, Vida interior de la A. C. y don Ramón Bermúdez de Castro, tratará de la Caridad.

Todos los afiliados a los Centros de Hombres dependientes de este Consejo, deben asistir a los actos de la Asamblea.

## Churchill autorizó a Francia a firmar una paz separada, dice Pétain

Partidas armadas actúan en numerosos puntos de Polonia contra el Gobierno soviético

LONDRES, 11.— Diversas partidas armadas han comenzado a actuar en numerosos puntos de Polonia; operan con tal intensidad que se han registrado ataques contra unidades de la milicia y contra varias ciudades, según anuncia Radio Varsovia. La emisora invita a los guerrilleros a depositar las armas, con la promesa de amnistía si lo hacen inmediatamente.

En Londres—dice la agencia United Press—se cree que se trata de partidarios del Gobierno polaco en Londres y enemigos del Gobierno de Varsovia.

Según las últimas noticias los guerrilleros han desarmado a todos los miembros de la milicia del Gobierno de Varsovia en una localidad del distrito de Lublín, registrándose su actividad en otros puntos del país.—(EFE).

## CLAUSURA DEL AÑO JUBILAR EN EL CERRO DE LOS ANGELES



MADRID.—El Arzobispo Primado, con los Obispos de Madrid-Alcalá y Salamanca, preside la solemne clausura del Año Jubilar, en el Cerro de los Angeles. (Foto CIFRA).

## Tropas australianas desembarcaron en el Borneo británico

### Medio millón de hombres serán necesarios para la invasión de la metrópoli japonesa, declara el general Stilwell

SAN FRANCISCO, 10.—Tropas australianas han desembarcado en la parte Norte del Borneo británico, según ha anunciado la radio de Australia. La noticia—según la citada emisora—fue dada por el vicepresidente australiano, Chifley, quien dijo que los detalles posteriores de la operación serían facilitados por el general Mac Arthur. Se recuerda a este respecto que Radio Tokio anunció el pasado sábado que los aliados habían desembarcado en la pequeña isla de Lauban, frente a Borneo.—(EFE).

#### TOKIO CONFIRMA EL DES-EMBARCO

LONDRES, 11.—Radio Tokio ha dicho repetidas veces que tropas aliadas han desembarcado en Borneo. Uno de los últimos mensajes afirma que una armada de más de cien barcos de guerra había desembarcado una división entera de soldados aliados en la isla de Lauban.—(EFE).

#### MEDIO MILLON DE HOMBRES SE NECESITARON PARA DES-EMBARCAR EN LA METROPOLI JAPONESA

OKINAWA, 11.—El general Stilwell, jefe de las fuerzas de tierra del ejército norteamericano, ha declarado que los Estados Unidos necesitan por lo menos 500.000 hombres para la invasión del Japón metropolitano. Aseguró que la guerra contra éste puede durar fácilmente dos años, agregando que aun después de que caiga Tokio "quizás tengamos que librar la guerra contra los japoneses en Manchuria y China".—(EFE).

#### ATAQUES AERONAVALES EN LA ZONA DE OKINAWA

SAN FRANCISCO, 11.— Fuerzas aeronavales norteamericanas han efectuado intensos ataques contra Minami, Daita y Jima, en la zona de Okinawa, según ha anunciado la radio de Tokio.

Agregó que las fuerzas navales estaban integradas por 3 acorazados, 3 cruceros, 4 destructores y formaciones aéreas de 70 aviones, mientras otros 150 operaban en otros sectores. Minami, Daita y Jima se hallan a unos

## Los yugoeslavos comenzaron a evacuar Trieste

TRIESTE, 10.— Ha comenzado la evacuación de tropas yugoeslavas en Trieste, según anuncia la agencia "United Press".

La retirada proviene del acuerdo firmado hace dos días con el mariscal Alexander y los representantes norteamericanos.

No se sabe hasta donde se retirarán las fuerzas yugoeslavas.

Dentro de dos días se efectuará una nueva conferencia para fijar esta línea.—(EFE).

300 kilómetros al Este del extremo meridional de Okinawa.—(EFE).

#### DETALLES DEL DESEMBARCO EN BORNEO

MANILA, 11.—El Cuartel General del general Mac Arthur confirma las noticias del desembarco aliado en el Borneo septentrional británico. El domingo—declara—desembarcaron elementos de la novena división australiana, que hallaron resistencia esporádica, en cuatro puntos: en la isla de Murra; en Brooketon, en la isla de Borneo, y en la costa Nordeste de esta misma. El general Mac Arthur, el general Kenny y el teniente general australiano Morshead llegaron a Labuan en unidades de asalto. Apoyaron los desembarcos buques de las Marinas de guerra australiana y norteamericana y bombarderos y cazas de los aviones de Australia y Estados Unidos.

El general George Ch. Kenny, es el jefe norteamericano de las fuerzas aéreas aliadas del Pacífico. El general Morshead mandaba desde 1 de marzo último el primer Cuerpo de ejército australiano en Nueva Guinea.—(EFE).

#### CONQUISTA DE LABUAN

NUEVA YORK, 11.—Radio Nueva York anuncia que las tropas australianas que desembarcaron en Labuan, al Norte de Borneo, han conquistado la ciudad y el aeródromo del mismo hombre.—(EFE).

## El Ministro de Marina impuso la Medalla del Mérito Naval al presidente de la Diputación de Pontevedra

PONTEVEDRA, 11.—A las siete y media de la tarde de hoy, llegó procedente de Madrid el ministro de Marina, que no se detuvo en esta ciudad, continuando su viaje a Marín.

En el patio de la Escuela Naval, ante los alumnos y fuerzas de marinería, formados, el señor Moreno Fernández impuso la Cruz del Mérito Naval al presidente de la Diputación provincial, y seguidamente pronunció un discurso, en el que resaltó los méritos contraídos por el señor Picó Castejón, tan destacados que le hicieron acreedor a la honrosa distinción que hoy se le imponía.

Con frases de honda emoción expresó su agradecimiento el señor Picó, quien dijo que no había hecho más que procurar cumplir siempre con su deber como español, y que si algún mérito tenía—contraído es el de su cariño hacia la Marina en la que familiares suyos han servido hasta la muerte.

Terminado el acto, desfilaron las fuerzas que habían asistido a la ceremonia, y luego el ministro obsequió a los concurrentes con un vino español.

Después salió el señor Moreno Fernández para Vigo, para pernoctar en la base naval de Ríos y volverá mañana a Pontevedra.

## El Papa recibe a Myron Taylor

CIUDAD DEL VATICANO, 11.—Su Santidad el Papa, Pío XII, ha recibido esta mañana en audiencia especial a Myron Taylor, enviado especial del Presidente de los Estados Unidos en el Vaticano, y a su esposa.

Terminada la audiencia, Taylor presentó al Sumo Pontífice a ocho miembros del Senado norteamericano que llegaron ayer a Roma.

Mañana, martes, Myron Taylor y su esposa emprenderán el viaje de regreso a Washington, vía París.—(EFE).

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA  
SAN LEON III, PAPA

Subió a la Silla de San Pedro después de Adriano I. en el año 795. Habiendo estado una conjuración contra su persona en el año 799, se apoderaron de él, lo llevaron prisionero al monasterio de San Silvestre y lo maltrataron hasta el punto de cortarle la lengua y sacarle los ojos. Sin embargo, el Señor, por un prodigio, le restituyó los dos órganos, de suerte que cuando ugaron los fieles que habían acudido a su defensa lo hallaron cantando himnos. Marchó a Francia, y con los socorros que le dió Carlomagno pudo volver a Roma, donde vivió después tranquilamente hasta su muerte, que acaeció en 816. El pontificado de San León es de los más gloriosos en la historia de la Iglesia.

DIRECTORIO DE MISAS

Día 13.—San Antonio de Padua, confesor. Misa propia; Credo; segunda oración y Prefacio de la Octava.

CULTOS

SAGRADO CORAZON.—Mes de junio. Todos los días misa y ejercicio con plática y comunión a las siete y media de la mañana. Por la tarde, a las siete y media. Sigue celebrándose la novena al Sagrado Corazón. Predica el R. P. Argimiro Hidalgo, S. J. El 17, fiesta principal, saldrá la procesión solemne.

SAN NICOLAS.—Sigue celebrándose la novena en honor de San Antonio de Padua. A las ocho, misa, rezándose el ejercicio de la novena.

A las siete y treinta de la tarde, ejercicios con exposición de S. D. M. Mañana, último día, misa cantada y en los ejercicios de la tarde sermón.

VENERABLE ORDEN TERCERA.—Viene celebrándose en esta capilla con numerosa concurrencia el mes al Sagrado Corazón de Jesús y la novena en honor a San Antonio de Padua. Los sermones de la novena están a cargo del Franciscano Padre Miguel Quevedo.

CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL  
VEDA DE MARISCOS

El Sr. Comandante de Marina de El Ferrol del Caudillo, dice al Excmo. Sr. Gobernador civil lo siguiente: "El Excmo. Sr. Director general de Pesca Marítima, en escrito de fecha 4 del actual, me dice lo siguiente: "Veda de mariscos.—1.º Desde primero del mes actual hasta primero de octubre próximo, está vedado en absoluto la pesca de toda clase de mariscos, incluso el mejillón, que no puede capturarse hasta el primero de julio próximo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y habiendo pasado con exceso un plazo prudencial para el consumo en los mercados del interior, del que pudo capturarse con anterioridad al primero del mes en curso, ruego a V. S. que por los agentes a sus órdenes se vea cinco una severa vigilancia para el cumplimiento de la veda mencionada, castigándose a los infractores con el máximo rigor. 2.º Asimismo interesará del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia su colaboración y la de las autoridades a sus órdenes para el cumplimiento de dicha veda. Lo que tengo el honor de trasladar a V. E. rogándole que por las autoridades dependientes de su jurisdicción se prohíba la venta de ellos en restaurantes, bares, tabernas, etc., medida muy necesaria para evitar la disminución y posible desaparición de alguna especie—como la vieira—que se corre el riesgo de la desaparición total de esta importante riqueza nacional".

COMISARIA DEL CUERPO GENERAL DE POLICIA

Relación de autorizaciones de paso de fronteras recibidas en el Negociado de pasaportes y extranjeros en el día de la fecha: don José Abeledo Salteras.

COMANDANCIA DE MARINA  
SUMINISTRO DE HIELO PARA LA INDUSTRIA DE LA PESCÁ

Los apartados a), b), c) y d) del punto 2.º del Edicto de esta Comandancia, de fecha 4 del actual, quedan recuadrados en la forma siguiente:

a) Hielo para la exportación de todo el pescado fresco que entre en el puerto de la Coruña.

b) Hielo para que puedan salir a la mar todos los barcos pesqueros que tengan su base de trabajo en el puerto de la Coruña.

c) Hielo para que puedan salir a la mar todos los barcos pesqueros que no tengan su base de trabajo en el puerto de la Coruña.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

La Coruña, 9 de junio de 1945.—El contralmirante comandante militar de Marina, Angel Suanzes.

Se cita a Jesús Ferreiro Rodríguez, para que en días hábiles y en horas de oficina se persone en la Secretaría de esta Comandancia para enterarle de un asunto de su interés.

La Coruña, 11 de junio de 1945.

ORDEN DE INCORPORACION DEL TERCER LLAMAMIENTO DE 1945

Habiendo sido dispuesta la incorporación al servicio activo de la Armada para primero de julio de 1945, de los inscriptos de esta provincia marítima comprendidos en el tercer llamamiento de 1945, se hace saber a todos aquellos que estén afectados por dicha orden de incorporación que deberá presentarse en sus trozos respectivos con la mayor antelación posible con objeto de facilitar datos para cubrir las libretas de marinería y recibir instrucciones para su incorporación, así como enterarles de los documentos que deberán presentar el día que sean remitidos al Departamento.

Caso de no hallarse presente alguno de los individuos anteriormente reseñados, deberán presentarse sus familiares para facilitar datos sobre los mismos.

Lo que se hace público para general conocimiento.

La Coruña, a 11 de junio de 1945.—El C. de F. jefe del Detall, Victor Rosas.

PALACIO DE JUSTICIA

Señalamientos para hoy.—Salas de lo civil.—Pontevedra: "Riegos Asfálticos con don Ramón Vázquez, sobre nulidad de actuaciones. Letrados, señores Martínez de Llano y Reino Caamaño.

La Coruña: Nulidad Varela con don Antonio Vázquez, sobre reposición de un auto. Letrado, señor Morros Sardá.

Monforte: don Avelino Vázquez con don don Antonio Varela, sobre reposición de un auto. Letrado, señor Morros Sardá.

Salas de lo criminal.—Sección primera.—El Ferrol del Caudillo: Dolorida Quejido, por abandono de familia. Letrado, señor Pedreira Ríos.

Idem: Andrés Hermida, por hurto. Letrados, señores Casás Torres y Fernández García (don Aurelio).

Negreira: María Pérez, por aborto. Letrado, señor Cornide Ferrant.

Setenta mil nazis, detenidos por los norteamericanos

LONDRES, 11.—El mariscal Gregorio Zúkov, jefe de la Administración rusa en Berlín, ha declarado que Rusia es partidaria de la celebración rápida de los juicios, a ser posible públicos, contra los criminales de guerra.

También declaró que las autoridades soviéticas consideraban la presencia de corresponsales extranjeros en Berlín como algo definitivamente útil para los esfuerzos aliados.—(EFE).

PARIS, 11.—Cerca de sesenta mil alemanes, miembros del antiguo partido nacionalsocialista, han sido detenidos por el servicio de contraespionaje norteamericano, por estar incluidos en la "lista negra" de éste.

El total de perseguidos asciende a 300 mil.—(EFE).

Alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales visitan Galicia

El domingo llegaron, procedentes de Asturias, catorce alumnos de la Escuela Especial de Ingenieros Industriales, de Madrid, acompañados de los profesores don Adelardo Martínez de Lamadrid y don Antonio Corral Saiz, que vienen en viaje de prácticas. Visitaron Bilbao, Santander, Oviedo y Gijón. De aquí seguirán a Vigo y demás poblaciones de Galicia.

Ayer estuvieron en El Ferrol del Caudillo, donde fueron recibidos por el Capitán General del Departamento, y visitaron la Constructora y el Arsenal. Hoy serán obsequiados por sus compañeros de carrera e irán a todos los centros industriales de la población.

Crónica de Sociedad

BODAS.—El día 6 contrajeron matrimonio en la Iglesia de Santa Bárbara, de Madrid, el notario de Corcobión don Rafael Alcántara, hijo del fiscal jefe de esta Audiencia, con la señorita María Luisa de Alcolea y Hermsolilla.

Fueron padrinos la señora de Alcolea, madre de la novia, y el padre del contrayente, don Pedro Alcántara.

—El domingo y en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita Marujita López Couceiro con don Luis Fuentes González, ambos de estimadas familias de esta localidad.

Fueron padrinos de la ceremonia don Florencio López Barreiro, padre de la desposada, y doña Teresa González López, viuda de don Ruperto Fuentes, madre del novio.

Firmaron el acta como testigos, don Antonio Rey Rey, don Alejandro García Solla y don Eduardo Eiroa Guerra, por parte de la novia, y don Antonio Amor Patiño, don Manuel Otero Castillo y don Alfonso Losada García, por parte del consorte.

Los recién casados salieron a pasar la luna de miel a una finca de sus parientes.

PETICION DE MANO.—Por don Gustavo Díaz Teljeiro, y para su hijo don Gustavo Díaz Sánchez, Apoderado del Banco Hispano Americano, ha sido pedida a los señores de Santurdo (don Maximino), la mano de su hija Elisa.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor, habiéndose concertado la boda para el próximo mes de julio.

NATALICIO.—Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, que hace el número dos de sus hijos y es su primer varón, doña María del Pilar Iglesias Iglesias, joven esposa de don Secundino Calzanos Rodríguez.

BAUTIZOS.—En la Iglesia de Santiago fué bautizada la hijita recién nacida de los señores de Molina Paz (don Jesús). Apadrinaron a la nueva cristiana sus tíos, el capitán de Artillería don Francisco Garicano Gofí y su esposa, nacida Mary Cell Torón Yordi, representados en el acto por la señora

rita Pepita Garicano, tía materna de la neófito y el hermano de la misma, José María.

Ocupó en la ceremonia el capellán municipal don Aurelio Aboal, que impuso a la niña los nombres de Josefa María.

—El domingo recibió el Sacramento del Bautismo en la Iglesia parroquial de San Nicolás el hijo recién nacido de los señores de García Serrano (don Fortunato).

El neófito fué bautizado por el R. P. Teodosio de Villamor, Superior de la Residencia de Capuchinos, apadrinándolo su tía la señorita Ollva García Serrano y su abuelo don Fortunato García Ibarra.

Asistieron al acto muy distinguidas personas, siendo delicadamente obsequiadas por los padres del nuevo cristiano.

LETRAS Revista del Hogar

VIAJEROS.—De Madrid y Valencia regresó doña Dolores Navarro, viuda de Balaca, acompañada de su nieta Menchita.

—Llegó de Madrid la señorita Petrita Ferreiro de la Maza, de aristocrática familia santiaguesa.

—De El Ferrol del Caudillo llegó con su hijo José Luis, la señora viuda de Porcia Fradejas (don Daniel).

—Han regresado de su viaje nupcial, después de haber recorrido diversas poblaciones de España, don Pedro Sanjurjo Díaz y su esposa doña María del Carmen de la Fuente Alonso, que salieron para Puentes de García Rodríguez, donde fijarán su residencia.

—Saló para Madrid y Barcelona, don Juan Torres Albareda.

—Se encuentran en La Coruña, en viaje de bodas el distinguido joven cordobés don Fernando de la Iglesia Crespo y su esposa doña Ascensión Velasco Edreira.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL DEL MOVIMIENTO. DEPARTAMENTO DE DEPURACION

Para informarle de un asunto relacionado con la Organización, deberá manifestar su actual residencia o personarse en este Departamento, el camarada Daniel Hermida Arias, afiliado a la Local de Ares. En su defecto, se ruega a sus familiares den razón del mismo, bien personalmente o por escrito.

La Coruña, 12 de junio de 1945.

Suministro de víveres

Carne, pescado, legumbres y frutas para el Regimiento de Artillería número 48. Los pliegos de condiciones, en la Mayoría del Cuerpo.

EDICTO

SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA

Cumpliendo el artículo 2.042 de la Ley de Enjuiciamiento Civil, se notifica que se instruye expediente sobre fallecimiento de SERAFIN CHEDA GOMEZ, emigrado a la Habana en 1922, trasladándose después a Batubano.

Santa Marta de Ortigueira, 31 Mayo de 1945.

El Juez accidental de 1.ª Instancia Ante mí, Roberto LAGE Manuel R. SALAS

EDICTO

SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA

Cumpliendo el artículo 2.042 de la Ley de Enjuiciamiento Civil, se notifica que se tramita expediente sobre declaración de fallecimiento de MANUEL BREIJO GOMEZ, emigrado a Cuba hace cuarenta años.

Santa Marta de Ortigueira, 28 de mayo de 1945.

El Juez accidental de 1.ª Instancia Ante mí, Roberto LAGE Manuel R. SALAS

TEATRO ROSALIA CASTRO

GRAN COMPANIA ESPAÑOLA DE ARTE LIRICO

HOY

Tarde 7'30

La famosa zarzuela del maestro GURIDI

EL CASERIO

Cantada por CONCHITA CABALLER, CHANO GONZALO, ESTEBAN GULJARRO, MANOLO HERNANDEZ.

Noche 11

La joya lírica del maestro ARRIETA

MARINA

Cantada por CONCHITA MIRALLES, FLORENCIO CALPE, MANUEL ABAD, CHANO GONZALO.

MAÑANA: ESTRENO DE LOZA. LOZANA del maestro GUERRERO

TEATROS

ROSALIA CASTRO. — PRESENTACION DE LA COMPANIA ESPAÑOLA DE ARTE LIRICO

Con un teatro brillantísimo, pues ya de antiguo el público coruñés muestra su predilección por este género, hizo ayer su presentación la Compañía Española de Arte Lírico, de la que forman parte, figura tan conocida para nosotros y tan destacada como la de Chano Gonzalo, y otras de no menor categoría que actuaban por primera vez en esta capital, en la que causaron excelente impresión.

La obra elegida para el debut fué "Marina", en su versión operística, que en todo momento obtuvo una grata interpretación, y en algunos un acierto insuperable.

La señorita Conchita Miralles hizo una protagonista muy competente, cantando y moviéndose; posee una voz extensa, seguridad en la emisión y limpieza en agudos y filados, salvando admirablemente la momentánea mudéz de la flauta, que no entró a tiempo a causa de haberse extraviado la partitura; no se desconcertó lo más mínimo, y atacó con exacta afinación las diversas florituras de su parte. El tenor Florencio Calpe canta con gusto y agradable timbre, pero en ocasiones "cala" las notas "semitonando" y haciendo "semitonar" a los demás.

Chano Gonzalo, aunque no es ésta la tesitura que más se adapta a las calidades pastosas y aterciopeladas de su carácter de voz, estuvo a la altura de su bien ganada fama.

Con los citados constituyen un cuarteto de fuerza Manuel Abad, barítono de magníficas facultades, que sabe aprovechar con toda clase de honrados recursos artísticos. Para él fueron los más entusiastas aplausos del auditorio. Los coros, aunque poco nutridos, suenan bien, e igualmente puede decirse de la orquesta, dirigida por el maestro Palos.

En la función de la noche se representó "El Caserío", con iguales o parecidas características, distinguiéndose la tiple Conchita Caballer, Chano Gonzalo y Esteban Guljarro.—M. L.

Comenzó ayer la Semana de Formación de la Madre

Ayer se celebró la primera de un ciclo de conferencias organizado por el Consejo Territorial de Mujeres de Acción Católica.

Fuó tema de la conferencia "La madre debe educar a sus hijos", que desarrolló admirablemente el vicario castrense don Adolfo Constenla Costa, siendo seguida con gran interés su disertación por el selecto e inteligente auditorio que acudió a escucharle.

Hoy, el mismo orador hablará a las madres acerca de "La ilustración del entendimiento".

La conferencia comenzará a las seis y no a las cinco y media como estaba anunciado.

TRONZADORES

De todas medidas, sierra de cinta. Venta a almacénistas: Industrias Meca: Ledesma, 19, Bilbao.

La Sacramental de la V. O. T.

En la V. O. T. de San Francisco se celebró el domingo la Fiesta Sacramental de la Octava del Santísimo Corpus Christi.

Por la mañana hubo misas de Comunión general; a las doce se cantó Misa solemne, quedando expuesta S. D. M. hasta la tarde, que salió la procesión hasta la capilla del Buen Suceso, donde se rezó un Estación; retornando luego procesionalmente al templo el Santísimo, para hacer la Reserva.

Asistieron numerosos fieles, muchos hermanos de San Francisco y la Adoración Nocturna.

Antes de salir la procesión, predicó el R. P. Quevedo, O. F. M.

Pesquerías Españolas de Bacalao S. R.

PEBSA CAPITAL 32.000.000 DE PESETAS

Suscripción pública de 42.000 acciones preferentes emisión 1944, de 500 pesetas nominales cada una a la par, de cuyo importe se desembolsará el 50% en el momento de la suscripción avisando para los desembolsos sucesivos con un mes de anticipación como mínimo.

La Sociedad construye una flota de ocho buques bacaladeros ultramodernos de 2.450 toneladas cada uno.

Del 15 al 25 de junio queda abierta la suscripción entre los actuales accionistas, y del 26 de junio en adelante se abre suscripción pública en:

BANCO MATIAS BLANCO COBALEDA, S. A. (Salamanca) BANCO PASTOR (La Coruña) y sus Sucursales. Quienes como aseguradores se reservan el derecho de cerrar la suscripción cuando lo consideren oportuno. Con la colaboración de

BANCO DE LA CORUÑA

La Sociedad construye una flota de ocho buques bacaladeros ultramodernos de 2.450 toneladas cada uno.

Del 15 al 25 de junio queda abierta la suscripción entre los actuales accionistas, y del 26 de junio en adelante se abre suscripción pública en:

BANCO MATIAS BLANCO COBALEDA, S. A. (Salamanca) BANCO PASTOR (La Coruña) y sus Sucursales. Quienes como aseguradores se reservan el derecho de cerrar la suscripción cuando lo consideren oportuno. Con la colaboración de

BANCO DE LA CORUÑA

La Sociedad construye una flota de ocho buques bacaladeros ultramodernos de 2.450 toneladas cada uno.

Del 15 al 25 de junio queda abierta la suscripción entre los actuales accionistas, y del 26 de junio en adelante se abre suscripción pública en:

BANCO MATIAS BLANCO COBALEDA, S. A. (Salamanca) BANCO PASTOR (La Coruña) y sus Sucursales. Quienes como aseguradores se reservan el derecho de cerrar la suscripción cuando lo consideren oportuno. Con la colaboración de

BANCO DE LA CORUÑA

NOTAS Y AVISOS

CUPON DE CIEGOS.—Trescientos sesenta y ocho, premiado ayer.

EL PUERTO.—Entraron: "Vulcano", de San Esteban, con carbón; "Mariavi", de idem, con idem; "Mina Entrego", de Gijón, con idem; "Cabo San Sebastián", de Gijón, con once pasajeros y carga general.

Despachados: "Cabo San Sebastián", de Vigo, con pasaje y carga general; "Salieron: motovelero "Grono", para El Ferrol del Caudillo, con carbón; "Mariavi", para San Esteban de Pravia, en lastre; "Mina Entrego", para Gijón, en lastre; "Concepción Hevia", para San Esteban de Pravia, en lastre; "Monte Huelmo", para Villagarcía y puertos del Sur, con pasaje y carga general.

Se esperan: "Rola" y "Caruso", con carbón.

PRO NUEVA IGLESIA DE SAN PEDRO DE MEZONZO.—La niña María del Pilar Díez Vázquez, en recuerdo del día de su bautizo, 25 pts.

Los donativos pueden entregarse en la Iglesia de San Pedro de Mezonzo.

MAREAS PARA HOY.—Pleamareas: a las 6'32 horas, 3'82 metros de altura; a las 4'50 horas, 3'77 metros. Bajamareas: a las 12'19 horas, 0'66 metros; a las 12'46 horas, 0'71 metros.

LA CRUZ ROJA.—La Sección de Camilleros de la Cruz Roja Española, llevó a cabo durante esta temporada una labor de instrucción que finalizará, en su primer período, transporte y recogida de heridos, vendajes y porte de camillas, en la mañana del domingo próximo, día 17. Estos supuestos prácticos preparatorios para la próxima concentración nacional, tendrán un segundo período, cual corresponde a los más elementales deberes del buen camillero.

Esta grande y humanitaria labor voluntaria, está mereciendo los más cálidos elogios.

EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer:

Temperatura máxima, 22'6 a las 14'10. Visibilidad media en kilómetros, 40. Estado de la mar, marejadilla.

GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende TALLER DE REPARACIONES

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CINE AVENIDA

EL EXITO MAYOR DE RISA CONOCIDO

HOY a las 4'45, 7'45 y 10'45 CANTINFLAS en

LOS TRES MOSQUETEROS

INTERESANTE NODO 128 a TOLERADA

Próximamente: Gran estreno DUENA DE SU DESTINO

YA-VOY - HOY

¡EXITO! CIFESA PRESENTA

LA VIDA EMPIEZA A MEDIA NOCHE

Marta Santaolalla, Armando Calvo 4, 6, 8, 10

GRAN CINE CORUÑA

HOY: FILMOFONO PRESENTA

Las cuatro p'umas

(EN TECNICOLOR) 3'45, 6'45, 8, 11 TOLERADA

KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 11 BAJO: 3'45, 6'45, 8'15 y 10'45

La emocionante comedia dramática

SU NOMBRE EN LOS PERIODICOS

(EN ESPAÑOL) Margaret Lockwood y Barry K. Barnes

LA SOLANA

Hoy, MARTES, de 8 a 10

TE BAILE

A las 10'30:

Gran Cena Baile

en honor de los alumnos de sexto curso de la Escuela de Ingenieros Industriales que, procedentes de Madrid, se encuentran en La Coruña en viaje de estudios. Actuaciones del Quinteto UBIERNA. Reserve su mesa para el Restaurante Teléfono 1204

# GALICIA Y EL MAR

Por MANUEL ROLDAN

El mar de Galicia tiene voz de historia, grave, trágica... ¡atlántica! Sólo a la vista de los paisajes "fiordescos" alarga sus brazos profundos para alcanzar a los ríos, y convertir las olas en ondas y los titanes en sirenas. La vida en el mar es, por eso, vida de ausencia, de heroicidad, de dolor que arranca a veces fuentes de lágrimas en mejillas que se hicieron para ser besadas. Los hombres de tierra dentro trabajan siempre en presencia de la heredad que gusta a Azorín para recibir en cada minuto la caricia de la madre o del hijo; miran al sol sin peligro de perderse y hollan la tierra con la seguridad de que jamás el surco los devorará. En el mar, en cambio, hay ausencia; soledad en el trabajo con una frontera de agua que aparta a los hombres del calor de la lumbre hogareña. Con la poesía del mar sentida por José María Castroviejo se puede escribir buena prosa en tierra firme. Hace muchos años que por los hombres de la ribera se conocen, el mar en los pueblos resacas del interior. El azul salado de las olas va en esa carne jugosa de los peces que son el encanto de las amas de casa. Más de cuatrocientos cincuenta millones de kilos al año es una cantidad de pescado suficiente para tenerlo en cuenta dentro de la economía nacional. Y en eso de trabajar la tierra como de pescar en el mar han sido los gallegos el pueblo elegido para dar a España el sudor de la frente. También Castilla sudó bajo todos los meridanos conseguidos sobre quillas, y, quizá, esa necesidad por el mar, sentida en las pardas mesetas es lo que ha dado a Castilla sus ansias de conquista más allá de nuestros fronteras. Con el pescado ha llegado a los campos nuestro viejo refranero del mar "viento en popa a toda vela" del que Rodríguez Marín ha seleccionado milares de apotegmas, sentencias, y aforismos proverbiales. No sólo en la alimentación sino también en el lenguaje y en la literatura tiene importancia la influencia del litoral con marcada diferenciación geográfica. No hace mucho tiempo que en Barcelona se ha celebrado la Exposición del Libro del Mar por lo que muchos se enteraron de lo que ha sido y es el mar para España, y de lo que fué España para el mar. Ahora en otra ciudad industrial—músculo de la viriente atlántica—se va a celebrar la Feria del Mar que será algo más que una simple exposición de teorías y biografías del marino porue ha de vivir la realidad de los medios de que dispone el gran mercado marino que eleva las ganancias de los muelles a miles de millones de pesetas.

Bien merece Vigo que se le premie por su labor inteligente. El ha sabido echar las redes mejor que nadie. Su Feria Mirífica será una exposición de valores industriales extraídos del fondo de las aguas con los medios fabricados tierra adentro. En sus pabellones sobre tierra firme o en sus literas flotantes podrá recordarse todo lo que no vivirá sin los hombres del mar. Porque el mar sin los hombres que lo dominan sería la inmensidad infinita convertida en agua. La Feria del Mar tendrá un toldo de ondas de leyenda; añoranzas de horizontes en galerías que supo pintar Sorolla; saudos de pañuelos en alto para los mástiles que se pierden; regreso de quillas victoriosas por entre la espuma que peina a las arenas... Todas las regiones costeras de España se acercarán a Vigo para depositar modelos de reliquias que les ayudan a ganar la navegación de altura donde se crían los "lobos de mar" que saben encender sus pipas en todos los malecones del mundo.

Los marinos se han de sentir orgullosos al ver que nuestro puerto gallego rinda un homenaje nacional a lo que tantos olvidan. El viento de Vigo ha devuelto a su bahía toda la emoción de los veleros perdidos. La Feria del Mar, en este mar de Gelmírez, merece tener por cimientos el oro fabuloso de sus pesetas de galeones que viven enterrados para que sobre las olas sólo

# Entrega de viviendas y reparto de 18 millones de pesetas por subsidios a labradores, en Orense

(CONTINUACION DE PRIMERA) breves palabras que iba a procederse a la entrega de los títulos de beneficiarios de viviendas protegidas de las barriadas "General Mola" y "Antonio Martín Ballesteros". Hizo después una sencilla ofrenda al Delegado nacional de Sindicatos, quien contestó así:

"Camaradas: Acepto complacido, en nombre de la Delegación Nacional de Sindicatos, este presente que es de gran valor material y tiene, además, otro valor, espiritual, todavía mayor, ya que prueba que vuestro gobernador civil y jefe provincial del Movimiento sabe entender el ejercicio de la autoridad, según nuestro ideario nacionalsindicalista, es decir, el de dar a las obras un sentido de paternal protección. Que esta barriada de viviendas protegidas sea semillero de buenos españoles y de buenos gallegos y que de aquí salgan en el mañana hombres entusiastas y ciudadanos modelo, que aumenten los días de gloria de España. En cuanto a vosotros—que vais a habitar estas casas, que sepáis hacerlos acreedores al bienestar que se os proporciona y que interpretéis el sentido de este acto de hoy, ¡Arriba España! Fué muy aplaudido.

A continuación, el delegado provincial de la Obra Sindical del Hogar y de Arquitectura, camarada Quiroga, fué llamando a los 49 beneficiarios de las viviendas protegidas, a los cuales las jerarquías nacionales y las autoridades que presidían les hicieron entrega de sus correspondientes títulos. Como detalle simpático hemos anotado el de Sanz Orrio, quien al acercarse un cojo para recibir el título de beneficiario, descendió los cuatro escalones de la tribuna, evitando al interesado el esfuerzo y la molestia de subirlos.

El ltimo. Sr. Obispo de la diócesis, revestido de pontifical, bendijo aquella barriada, trasladándose seguidamente al grupo de casas "Martín Ballesteros", que bendijo también.

Las jerarquías nacionales y las autoridades visitaron después las viviendas protegidas del grupo de "Martín Ballesteros" y las que están en construcción en número de 18, y que se rán inauguradas en breve. A su regreso visitaron el "Jardín Maternal", Instituto dependiente de la Delegación provincial de Auxilio Social, que puede ofrecerse como modelo entre los de su género, tanto por su organización como por su matrícula.

## GUIONES Y TITULOS DE MANDO

A la una, se trasladaron al espléndido parque de San Lázaro en cuya explanada los esperaban el Delegado provincial del Frente de Juventudes, y tres centurias del Frente de Juventudes. En primer término fueron entregados los guiones a las centurias "López Blanco", "Silvio Viso" y "Ballesteros".

La camarada María del Pilar García Vázquez, en la ofrenda, dijo que los guiones simbolizaban el heroísmo de una generación que supo agruparse para la conquista de España eterna y sus nombres representan la eterna guardia en los lueros.

Tres camaradas, ofrecieron a sus madriñas hermosos ramos de flores. Ellas correspondieron con unas muñequitas que serán mascotas de las centurias.

Se entregaron después 16 títulos

brille el oro de su flota pesquera, hábil en soltar la redes y traerlas cargadas de nácar, de perlas, de manjar apostólico que mereció de Dios el milagro de la multiplicación.

## CASA

Con oficinas y almacén solicita representaciones o exclusivas, para el Norte de España. Escribe "Comercial del Norte, S. L." Calle de Ledesma, núm. 21, bajo. BILBAO.

## EL 'DEBE' Y EL 'HABER'

son la base fundamental en que descansa la organización perfecta de todas las empresas, cualquiera que sea su importancia.

Un buen contable es siempre factor esencial en la prosperidad de los negocios y ocupa, por tanto, lugar destacadísimo entre los dirigentes de las organizaciones mercantiles e industriales bien administradas.

En los momentos libres, sin desplazarse de su domicilio y por un coste sumamente módico, se especializará Vd. en Contabilidad, Redacción Comercial y Cálculo Mercantil.

Pidan hoy mismo nuestro folleto CURSOS COMERCIALES que le remitiremos gratis y sin compromiso alguno

CURSOS COMERCIALES ACADEMIA CCC

CURSOS DE ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA

MIRACONCHA, 5 - APARTADO 108 - TELEFONO 3260 - SAN SEBASTIAN

de mandos imponiendo luego el camarada Sanz Orrio diversos brazaletes a camaradas distinguidos. Fueron entregados seguidamente premios a los maestros nacionales de la provincia destacados por su labor en la escuela en cuanto a la enseñanza al Frente de Juventudes.

## INAUGURACION DE LOCALES DEL FRENTE DE JUVENTUDES

En el nuevo local, se celebró después la bendición de la Delegación provincial, del gimnasio y del Hogar del Frente de Juventudes. En el salón de Juntas, el ltimo. señor Obispo de la diócesis entronizó la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, leyendo la ofrenda el Delegado provincial de la organización. El Obispo pronunció después unas emocionadas palabras sobre la significación del acto.

Las jerarquías nacionales, con las autoridades y jerarquías locales visitaron seguidamente las dependencias del Frente de Juventudes, el Hogar y el gimnasio. Ante el espléndido edificio donde está instalada la Delegación habiase levantado una soberbia tribuna.

A las dos de la tarde se celebró en el Instituto de Enseñanza Media una comida íntima a la que asistieron los camaradas de la Vieja Guardia. Estuvieron presentes los camaradas Sanz Orrio y Pinilla Turiso, que más tarde fueron a la comida oficial que les ofreció el gobernador civil.

## REPARTO DE DIECIOCHO MILLONES DE PESETAS

A las seis de la tarde llegó la camarada Sanz Bachiller y a las seis y media dió comienzo en Campolonia la distribución de dieciocho millones de pesetas entre los subsidiados de la rama agropecuaria, acto al que asistieron veinte mil personas y los representantes de los ministros secretario general y de Trabajo. Después de unas palabras del gobernador civil, pronunció un discurso el camarada Pinilla.

El representante del ministro de Trabajo entonó un canto a Galicia, comparando la situación de España antes y después del 18 de julio, para hacer una revolución que trajese a las masas españolas el pan y la justicia. Estimamos como primordial preocupación al de reconquistar para la Patria a las masas proletarias. "Deben llegar al trabajador—dice después—las oscilaciones favorables de los rendi-

## NO TOSERAS USANDO PASTILLAS CRESCO

C. S. n.º 746

mientos que su brazo contribuye a crear como participación que pide la justicia."

Acto seguido hizo uso de la palabra el camarada Sanz Orrio, que evocó la emoción sentida en Lugo en el acto de ayer y también la colaboración que Galicia prestó en la cruzada. Insistió en que el acto que se celebraba no tenía una significación proselitista y en que no se trataba de hacer una obra de beneficencia sino de justicia social. Recordó una frase del camarada Arrese en la que dijo que "los pueblos no perecen por débiles, sino por viles" y agregó que los pueblos son débiles, precisamente, por ser viles.

Dijo luego que el pueblo español no será digno de su independencia y soberanía en tanto no abandone un torpe afán implantado en los últimos decenios de mirar bobamente a la Historia. España siente ahora su vocación y fuerza, porque conoce claramente el camino que ha de seguir y porque la Providencia le dió un Caudillo que le conduce a la meta de la grandeza y de la gloria. Pidió a todos que se afiasen en torno al Caudillo y recordó la afirmación de José Antonio de que los pueblos sólo escuchan en los momentos de peligro las voces que les son familiares. Oigamos y estemos atentos a la voz de Franco.

El camarada Sanz Orrio fué muy aplaudido e interumpido varias veces con los gritos de "¡Franco, Franco, Franco!"

Terminado el acto los representantes de los ministros, las autoridades y jerarquías visitaron el edificio destinado a Sanatorio de la Obra 18 de Julio.

A las once de la noche la Sociedad Club Tenis invitó a una cena de gala a las personalidades y jerarquías que asistieron al acto de hoy.

## REGRESO DEL SUBSECRETARIO DE TRABAJO

ORENSE, 11.—Esta mañana, a las once y media, han regresado a Madrid el subsecretario de Trabajo, don Carlos Pinilla, y sus dos secretarios. Para Pontevedra salió el delegado nacional de Sindicatos, camarada Fermín Sanz Orrio, a quien acompañaba el gobernador civil de aquella provincia, señor Ponce de León.

A La Coruña regresó el gobernador civil, señor Yraola.

## HOMENAJE A MERCEDES SANZ BACHILLER

ORENSE, 11.—A las dos de la tarde se celebró el anunciado homenaje a la jefe nacional del Servicio Sindical

de Previsión, Mercedes Sanz Bachiller. Con ella presidieron el secretario nacional de la Obra sindical de Previsión y consejero, camarada Burgos; el delegado provincial, Quiroga, y el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento. Asistieron todos los jefes comarcales y corresponsales de la Obra en la provincia, y los funcionarios de la Delegación en esta ciudad. El homenaje consistió en la entrega de un pergamino con el nombramiento de corresponsal local honoraria. Ofreció el homenaje el jefe provincial de la Obra en Orense, camarada Quiroga Frago, al que contestó Mercedes Sanz Bachiller en términos cordiales, agradeciendo complacida la distinción.

## SANZ ORRIO, EN VIGO

VIGO, 11.—Esta mañana llegó a Vigo el camarada Fermín Sanz Orrio delegado nacional de Sindicatos. Su viaje tiene por objeto el conocer personalmente los problemas económicos

## Pétain dice que él era miembro de la resistencia francesa

PARIS, 11.—El mariscal Pétain ha negado ante la comisión encargada de preparar su proceso que tratase de obstaculizar la resistencia de los franceses contra los alemanes, puesto que "él mismo era miembro de la resistencia en la Francia metropolitana", según la Agencia United Press.

Afirmó que se vió obligado a satisfacer las exigencias de los ocupantes, mientras los aliados preparaban la victoria.

Dijo que Laval le fué impuesto por los alemanes y que lo utilizó como instrumento para apaciguarlos, mientras llevaba a cabo su política secreta.—(EFE).

y sociales sentidos por todos los que participan en la economía a través de las distintas ramas de la producción. Durante el día visitó detenidamente todas las dependencias de la Delegación provincial de Sindicatos, informándose de la marcha y desenvolvimiento de la misma. Mañana, a las siete de la tarde, se reunirá en el salón de actos de la C. N. S. con los representantes de los grupos económicos de las distintas entidades sindicales, y a las ocho con los de todas las categorías profesionales de las entidades sindicales, gremios de artesanía, cofradías de pescadores, hermandad de labradores y ganaderos, etc.

# El Ministro de la Gobernación asiste a la clausura del curso en la Escuela de la Policía Armada

MADRID, 11.—En la Escuela de la Policía Armada, instalada en el pueblo de Canillejas, se ha celebrado esta tarde la solemne clausura del curso académico, en el que han tomado parte 375 guardias.

Presidió el acto el Ministro de la Gobernación, a quien acompañaban el Director General de Seguridad, el Jefe Superior de Policía de Madrid, el Secretario general de la Dirección General de Seguridad; el coronel Chinchilla, jefe de la Policía Armada; teniente coronel Cárdenas, director de la Escuela; teniente coronel Peral, ayudante de campo de S. E. el Jefe del Estado; mandos de la Escuela y profesorado y otras autoridades.

A las siete en punto llegó el Ministro de la Gobernación, don Blas Pérez González, que fué recibido por el coronel jefe de la Policía Armada, quien le acompañó en la revista que el Ministro pasó a los alumnos que formaban en el jardín de la Escuela. Durante la revista, la banda de música de la Escuela interpretó el Himno nacional; a continuación, los asistentes al acto contemplaron los ejercicios de Batallón en orden cerrado, que los alumnos efectuaron con admirable precisión. Luego, en un campo cercano, se efectuaron pruebas con perros lobos, especialmente educados para la persecución de malhechores. Los perros siguieron pistas, desalojaron a los pretendidos delincuentes de casas y árboles y defendieron a los policías de supuestas agresiones.

Uno de los supuestos consistió en disolver una manifestación, utilizando

a los perros para que derribaran al suelo a los pretendidos manifestantes.

Los perros llevaron mensajes de interés militar entre puntos distantes. Otro supuesto fué la ayuda prestada por el perro a un policía que, al pedir la documentación, es agredido.

En todos estos supuestos, los falsos malhechores van convenientemente protegidos con unos manguitos especiales, que les protegen contra los mordiscos, ya que los perros—magníficamente adiestrados y elemento auxiliar importantísimo de la Policía—, que por primera vez se utilizan ahora en España—muerdan siempre en el brazo derecho.

Más tarde, de regreso a la Escuela, el Ministro y autoridades contemplaron diversos ejercicios de gimnasia educativa y rítmica, saltos, diversas pruebas atléticas, ejercicios de defensa y lucha y salvamento de heridos.

A continuación, la Escuela obsequió a los asistentes con un vino español. El Ministro y el Director general de Seguridad, que fueron despedidos con los mismos honores que a su llegada, felicitaron cordialmente al coronel jefe de la Policía Armada, al Director de la Escuela y al cuadro de profesores, que tan eficientemente han preparado a los futuros agentes de la Policía Armada.—(CIFRA).

TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO ADMINISTRACION 1542 REDACCION 1177 y 1594

**Sus manjares....**

son contaminados diariamente por las hormigas, cucarachas y otros insectos nocivos, cuyo exterminio es imprescindible para que su hogar sea limpio, cómodo y agradable.

Utilice el Z.Z. Las cualidades insecticidas de este novísimo producto son tan energicas y persistentes que basta una sola aplicación para hacer desaparecer de manera absoluta cuantos insectos nocivos invaden su vivienda.

Sus resultados son maravillosos. Haga una prueba.

LABORATORIOS ESPAÑOLES 'Zeltia' S.A.

# Ayer fué inaugurado el pabellón de Francia en la Feria Internacional de Barcelona

## E Ministro de Industria visitará hoy el Valle de Arán

BARCELONA, 11.—Este mediodía ha sido inaugurado oficialmente el pabellón de Francia en la XIII Feria Internacional de muestras de Barcelona. Asistieron al acto el Subsecretario de Industria don Juan Granell, en representación del ministro del Departamento; el Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, Gobernador militar, vicepresidente de la Diputación, teniente alcalde, Barón de Espotella, Jefe superior de Policía, Comisario de ferias y exposiciones del ministerio de Industria y Comercio, Delegado provincial de Sindicatos, presidente del Comité ejecutivo del certamen con los miembros del mismo, el Jefe de la Delegación de Industria, el Jefe del sector naval militar de Cataluña, vicerrector de la Universidad, jefe del sector aéreo, presidente del A. T. E. M., cónsules de Suiza, Brasil y otros, presidente del Automóvil Club de Cataluña, coronel Gotor y señor Español, presidente y secretario de la Asociación Electrotécnica España, el Comisario del Patrimonio Artístico, el Delegado de Aduanas en la Feria y otras autoridades, jerarquías y personalidades. Hicieron los honores a los visitantes el Cónsul general de Francia señor Colffard; el delegado de ferias en el extranjero de los ministerios de Economía y Hacienda de Francia, señor Mosnier; el agregado comercial señor Hugues; el representante de los ferrocarriles franceses señor Ricau y otras personalidades. También se hallaba presente la colonia francesa con otros invitados. El acto ha consistido en una detenida visita a las distintas secciones del pabellón, durante la cual los asistentes fueron informados por los elementos representativos franceses de cuanto allí se expone. El Subsecretario de Industria elogió todas las instalaciones y felicitó a las personalidades francesas. Puso de relieve la circunstancia de que Francia, al mes justo de haberse terminado la guerra, haya podido organizar tan brillante y completa aportación en el certamen español. Terminada la visita, todos los asistentes fueron obsequiados.—(CIFRA).

### EL SEÑOR CARCELLER VISITARA LAS CENTRALES ELECTRICAS

BARCELONA, 11.—El ministro de Industria y Comercio recibió esta mañana varias visitas. Mañana efectuará una visita de inspección a los embalses del Valle de Arán, Capdella, Tremp, Camarasa y demás grandes centrales eléctricas, para estudiar sobre el terreno el problema del fluido eléctrico. El señor Carceller, al que acompañarán el Subsecretario del Departamento y otras personalidades, terminará su estudio en la Central de Flix, el viernes, emprendiendo seguidamente su regreso a Madrid.—(CIFRA).

### SESION DEDICADA A LA PRENSA EN EL PABELLON SUIZO

BARCELONA, 11.—En el pabellón suizo de la Feria Internacional de muestras se ha celebrado esta tarde una sesión dedicada a la prensa. En primer lugar han sido proyectadas diversas películas sobre motivos turísticos y aspectos de la vida industrial de Suiza. A continuación, el doctor Brunner, director del pabellón, expuso a los asistentes el detalle y alcance de la participación de Suiza en la XIII Feria Internacional de muestras de Barcelona, cuya instalación ocupa unos 5.000 metros cuadrados del pabellón lateral núm. 2. El doctor Brunner hizo una detallada exposición del contenido de los puestos y terminó poniendo de relieve su satisfacción por haber podido contribuir una vez más

su país al ya tradicional certamen de Barcelona. Seguidamente pronunció unas palabras el periodista suizo, señor Nicolí. Por último, el ministro de Suiza en España, señor Broya, expresó su gratitud a la prensa de Barcelona y con ella a la de toda España, por la atención que presta a las relaciones entre España y Suiza. Después de una detenida visita a las diversas instalaciones donde la industria suiza expone sus productos, los asistentes fueron obsequiados.—(CIFRA).

# La nueva Ley de Educación Primaria, sometida a estudio de las Cortes

## La escuela será católica y española. Se establece la cartilla de escolaridad. Asistencia obligatoria y enseñanza gratuita

(CONTINUACION Y FINAL)

Se regula el tiempo y la jornada y se establece por vez primera en nuestra patria la cartilla de escolaridad y el certificado de estudios primarios como documentos acreditativos de la obligatoriedad de la educación. Las innovaciones alcanzan igualmente a los instrumentos pedagógicos y singularmente en el social benéfico y de protección. Resulta igualmente una novedad la elevación a la categoría legal de los derechos del niño que se encuadran en el orden cristiano y de los que se hacen derivar los deberes de la familia en relación con la escuela. El título dedicado al maestro reforma en multitud de matices todo el sistema docente, no sólo en la definición específica de los deberes del educador, sino en cuanto se refiere a su formación. Se proclama el reconocimiento de la personalidad jurídica de la escuela y la

postescolares. En el mismo capítulo figura la definición de los instrumentos pedagógicos: libros escolares, material fungible, pedagógico y mobiliario, edificio escolar, construcciones escolares. El título III comprende la definición del niño y la familia; derechos educativos del niño; deberes familiares; deberes y derechos del maestro; formación cultural de éste; Escuelas del Magisterio; estableciéndose el mismo Patrono espiritual que se establece para las Escuelas primarias; número de Escuelas; tipos, sistemas docentes, organización interna; deberes y derechos del profesorado; formación de éste; categoría; gobierno de las Escuelas del Magisterio; formación superior del maestro; organismos de investigación; publicaciones pedagógicas; museo y biblioteca pedagógica nacionales; forma de ingreso en el Magisterio; marcha y gobierno de la Escuela unitaria, de la graduada y grupos escolares; régimen de las Escuelas preparatorias e iniciación profesional y de las privadas; personalidad jurídica de los centros de enseñanza primaria; la inspección escolar, grados jerárquicos; número de inspectores; deberes y derechos; inspectores extraordinarios y especiales.

El Título V comprende el régimen administrativo, económico, disciplinario y de protección. El título VI, en capítulo único declara que un Decreto especial determinará las relaciones de las distintas Delegaciones y Servicios del Movimiento con la educación primaria, y el título VII se refiere a los Consejos de educación.

En las disposiciones finales se mantiene la vigencia del régimen establecido respecto a educación primaria en la provincia de Navarra y en Marruecos, por su particular adecuación al medio, será objeto de un Decreto especial, como igualmente la organización de la enseñanza primaria en el extranjero para núcleos españoles.

Por excepción plenamente justificada podrán subsistir las Escuelas mixtas en los núcleos de mínima población escolar, y a los efectos del acceso a los estudios universitarios de la Sección de Pedagogía de la Facultad de Filosofía y Letras se considera equiparado el bachillerato al título de maestro primario, previa prueba reglamentaria de ingreso en la Universidad. El nuevo régimen seguido para las Escuelas del Magisterio se impondrá curso por curso, y a los alumnos de las actuales Escuelas Normales se les considerarán válidos los estudios realizados hasta la publicación de la presente Ley, y los continuarán por los planes que comenzaron.

Se fija un plazo de cuatro años para que las Escuelas privadas actualmente autorizadas puedan completar la titulación de su profesorado.

Las actuales Escuelas públicas municipales o provinciales quedarán convertidas en las Escuelas nacionales de Patronato municipal o provincial.

El personal docente y de inspección de las actuales Escuelas municipales o provinciales pasará a los escalafones respectivos del Ministerio de Educación Nacional.

Como antes decimos, la transcendencia de esta Ley es evidente. Ya se ha designado la ponencia encargada de dictaminarla para que en un corto plazo de tiempo y una vez examinadas cuantas enmiendas se presenten reglamentariamente, pueda publicarse en el B. O. del Estado y entrar en vigor.

EL IDEAL GALLEGO  
Se vende en MINO en el Kiosco de Quintas

### BENDICION DE UNA BANDERA



SAN FERNANDO.—El Ministro de Marina, Almirante Moreno, y otras autoridades, con la esposa del Almirante Estrada, asisten a la bendición de la nueva bandera del Departamento Marítimo (Foto CIFRA).

### Crónica de París

(CONTINUACION DE OCTAVA)  
lotos y los aviones de la R. A. F. se bordan sobre ritmos de danzas modernas. Viendo este "film" se siente uno alado, etéreo; en él se prueba que el espacio tiene más de tres dimensiones: la cuarta, bellísima, es la que se le incorpora con los tiempos de la música.

Se anuncian otras dos películas notables: "Memphis Belle", nombre de un avión de bombardeo, y "Fighting Lady", historia de un portaaviones en la batalla del Pacífico.

Pero ¿es que se acabaron los "films" románticos y tranquilos? Nada de eso: Bárbara Stanwyck y Fred Mac Murray acaban de "rodar" allá en Norteamérica, uno de ellos que se anuncia delicioso...

Aquí, en París, una película francesa que se proyecta en dos salas a la vez, es la revelación de la temporada. Para verla hay que tomar las localidades con una semana, lo menos, de antelación. El agente de espectáculos del hotel se ha negado a encargarse de buscarme una para antes de quince días. La película en cuestión se titula "Les enfants du Paradis". Está realizada por la Asociación Carne-Jacques Prevert, la creadora del "film" de vanguardia "Les visiteurs du Soir". "Les enfants du Paradis"—el paraíso de los teatros—es una película de vanguardia, detrás de la imagen está la vida, la reconstrucción de una época—la romántica—de un barrio—el del boulevard del Temple—en lo que junto a personajes históricos y funambulescos, de gallofa y bohemia, se ven otros tipos históricos. La intriga y la emoción captan en seguida al espectador. Con este "film", cuyos méritos son evidentes, se trata de probar en el extranjero que el cine francés conserva un carácter personal y no se deja arrastrar por la corriente y la serie.

Esta es la actualidad espectacular de París—en el teatro no hay casi nada que destacar—. Esta es la actualidad popular, multitudinaria. Actualidad que cuesta cara, pero que se puede soportar ya que, oficialmente, según cálculos de un aficionado a los datos curiosos, todo lo que un parisiense ha podido gastar para alimentarse con sus tickets de la cartilla de abastecimientos, durante el mes de febrero, por ejemplo, no ha ascendido a más de 196 francos con 25 céntimos. Es decir, unas 15 pesetas.

Según el mismo curioso calculador, desde el comienzo de marzo, el peso de los géneros alimenticios a los cuales el mismo parisiense tiene derecho cada día con sus tickets—pan no comprendido—no excede de 70 gramos.

PAÑERIA FORRERIA TEJIDOS  
**Pernas, S.L.**  
LA CORUÑA  
Of. Linares Rivas, 54  
ALMACENISTAS

# EMPRESAS GRUBER



Antes de comprar un arca pida catálogo a la fábrica más importante del ramo. ARCAS GRUBER S. A. - Bilbao. Sucursal en Madrid: Ferraz núm. 8



para cualquier volumen y presión, con polea o con motor acoplado. También: Compresores, Molinos, Turbinas, Tostadores, Mezcladores y Amasadoras. El dase oferta a VICTOR GRUBER Y CIA., LDA. A. S. MAMES, 35. BILBAO. T. 18509

### Se celebrará en Vigo el Congreso Nacional de Pesca, coincidiendo con la Feria del Mar

VIGO, 11.—El Delegado Nacional de Sindicatos, camarada Sanz Orrío, ha ordenado la constitución en Vigo del Congreso Nacional de Pesca. Este Congreso comenzará sus tareas el día 15 de agosto, coincidiendo con la inauguración de la Feria del Mar, y celebrará sus reuniones en el gran salón de actos de la Feria. Concurrirán representaciones de toda España. Se estudiarán problemas de índole económica, social y asistencial.—(CIFRA).

### El Papa exhorta a los jóvenes católicos a luchar contra la inmoralidad que se extiende por Roma

CIUDAD DEL VATICANO, 11.—La Santidad del Papa ha pronunciado hoy una alocución ante cinco mil miembros de la Juventud Católica romana, que han sido recibidos en audiencia en conmemoración del primer aniversario de la liberación de la capital italiana. El romano Pontífice pidió a la juventud que combatiera contra la propaganda pagana que se difunde por la Ciudad Eterna en forma de entretenimientos inmorales. El Santo Padre añadió que nunca se darán bastantes gracias a Dios por haber librado a la ciudad de los horrores de la guerra. "Pero apenas un año después de su liberación—continuó el Pontífice—encontramos nuestro corazón paternal destruido moral que se difunde por Roma. Nos referimos a la propaganda pagana que envenena las almas de la juventud, mediante la literatura, revistas y películas inmorales. La juventud, que es lo más precioso que la Iglesia posee, debe luchar con la oración y la acción personal. La juventud tiene el deber de defender la fe dónde y cuándo sea necesario, haciendo uso de todas las libertades y derechos que le conceden las especiales circunstancias de la actualidad".—(EFE).

### Crónica de Ginebra

(CONTINUACION DE OCTAVA)  
y todo alemán se podría considerar como un buen europeo.

Tal posibilidad está favorecida ahora por la desaparición del Gobierno central establecido en Berlín con el triunfo del espíritu de Potsdam, al contrario de lo que ocurrió en 1918. Pero al hacer estas sugerencias, el autor citado no pretende que los vencedores corran un velo de olvido sobre las atrocidades cometidas en la guerra; al contrario, mantiene que éstas deben ser conocidas de la nación alemana como el mejor medio de propaganda antinazi. Es preciso—dice—la restauración moral de Alemania y el de bases políticas sanas y—como justamente subraya—entre las fuerzas capaces de ejercer mejor influencia está, sobre todo, la Iglesia católica; el Episcopado católico, los sacerdotes y los fieles, cuyos sentimientos han permanecido firmes contra las heréticas doctrinas del nacional socialismo.

En Suiza todas estas sugerencias humanitarias tienen siempre buena acogida, aunque aquí a fortísimo el sentimiento antinazi; y a tono con las corrientes de frenesí antinazi que circulan por Europa. El Departamento federal de Justicia y Policía publica hoy los nombres de 292 alemanes expulsados de Suiza y está en tramitación una depuración muy rigurosa, aunque estrictamente ajustada a la legislación del país. Suiza no expulsará a nadie por sus crímenes, pero sí, por ejemplo, por el hecho de pertenecer a una organización extranjera conocida por sus violencias.

Atención a las imitaciones  
Tintes domésticos  
legítimos marca  
**LA LAVANDERA**  
Pida  
**LA LAVANDERA**

# Deportes

## LA COPA

### Jugarán la final, posiblemente en Barcelona, el Atlético bilbaíno y el Valencia

Desde que el Madrid y el Barcelona fueron eliminados de la Copa, se dijo que si la suerte no los enfrentaba antes entre sí, los finalistas serían el Atlético de Bilbao y el Valencia. Atlético y valencianos siguieron caminos distintos; jugaron en distintos frentes, y liquidadas las "boisas", harán ahora contacto en la final, repetición de la del año pasado en Montjuich.

Es, pues, la de este año una final "canzada" por todos. El Granada no ha podido con el Valencia, aunque le anduvo rascando; pero si los granadinos querían rehabilitarse de sus traspies ligeros, ya lo han conseguido. Echar por la borda a la Real—nuestro matador—; eliminar, aunque con fatigas, al Castellón, y ser eliminado por el Valencia por sólo un tanto de diferencia, justifica que el Celta acuda con cierto temor a la promoción de los granadinos y busque ánimo e inspiración a la sombra del Escorial.

Los dos goles del Valencia en Mestalla fueron neutralizados por el Granada en la primera media hora de la segunda parte, lo que suponía un tercer partido de desempate; pero cuando el público de los Cármenes aparecía tapado por una cortina de pañuelos, Mundo dió al traste con las esperanzas andaluzas, poniendo el marcador en un 2-1 y demostrando que hasta que la faena termine no debe pedirse la oreja.

En el frente bilbaíno, la cosa salió también como se esperaba. Fácil triunfo del Atlético, en el que reaparecía Gárate, después de estar mucho tiempo alejado de los campos de fútbol. Había anunciado Martorell su propósito de abandonar el fútbol si el Español resultaba eliminado. Caso de una victoria españolista, Martorell no dejaría de jugar la final como es natural. Y los bilbaínos estaban tan seguros del triunfo que prepararon una pitillera con una inscripción alusiva para obsequiar al portero españolista, como recuerdo de su último partido. Los preparativos se hicieron en secreto, porque si a la postre el Español resultaba vencedor, la plancha sería como para una antología. Pero a los diez minutos de la segunda parte, con dos-cero a favor del Atlético, ya pudo desenvolverse la pitillera. Y al final, con 4-1 a favor de los donantes, la pitillera fué entregada a Martorell en medio de una gran ovación.

Parece que bilbaínos y valencianos jugarán la final en Barcelona, en lo que están de acuerdo, aunque discrepan en cuanto al campo. Mientras el Atlético de Bilbao elige Montjuich, los valencianos prefieren las Cortes, porque dicen que Montjuich les viene ancho... y largo. En Montjuich o en las Cortes... ¡allíron! ¡allíron!

## FUTBOL MODESTO

### Victorias del Deportivo Juvenil y del Deportivo Ciudad sobre el Ciudad S. D. y el Galicia Gaitera (2-0 y 2-1)

El Deportivo Juvenil y el Deportivo Ciudad han liquidado con superávit los primeros noventa minutos de los cuartos de final que el domingo disputaron al Ciudad S. D. y al Galicia Gaitera, respectivamente.

Ventaja de dos goles a favor del Juvenil, que es de suponer resulte insuperable para los del Ciudad si a éstos no les sopla la musa, como la tarde en que jugaron a los españolistas. El ataque que contra el Español fué terriblemente agresivo, se convirtió anteayer en un quinto inofensivo, sino precisamente partido por el eje, quebrado por Mero, a quien una inoportuna lesión en la ingle desplazó al extremo a los pocos minutos de lucha, lo que dió lugar a que el anterior no jugase nada de extremo, y el extremo muy poco de interior.

En la primera parte no hubo goles. En la segunda, la delantera juvenil, sin desmelenarse mucho, fabricó una discreta victoria por dos goles: el primero de penalty, y el segundo de un buen remate, los dos obra de Carrillo.

Por la tarde, se enfrentaron el Deportivo Ciudad y el Galicia Gaitera, en tarde calurosa y ante mucho público: los incondicionales y buen número de aficionados que atraía a la Granja la promesa de un juego brioso y apasionado. La multitud, la mayor parte en mangas de camisa encuadrada entre paisajes octavales llenos de verdor, daba al espectáculo un alegre aire de romería.

El encuentro, bien llevado por Fontela, discurre por cauces normales, sin que la pasión de que, al parecer, se hablaban poseídos público y jugadores saliese a la superficie.

Fuó un encuentro muy igualado, pues los del Deportivo Ciudad dominaron ampliamente en la primera parte, en la continuación fué la línea media del Gaitera la que, en general, dominó y mandó en el campo. Sin embargo, el resultado de 2-1 a favor de los del D. Ciudad fué justo, porque corresponde a una mayor peligrosidad del ataque del equipo vencedor. Los delanteros del Gaitera no supieron sacar provecho de las inconcebibles inseguridades en el bloque del portero adversario. Pistor no tuvo su día, y Otero fué nulo con los pies y no acertó con el cabezazo. Como único mérito a su actuación de anteayer, anotamos en Otero un remate de izquierda muy rápido, que salió fuera por poco.

Los del Ciudad pudieron decidir ampliamente el encuentro y la eliminatoria en la primera parte, pero sólo consiguieron mover una vez el marcador al rematar León una falta que Lolo sacó bombada. Y no pudieron impedir que un minuto antes de terminar esta parte, Fontela, el extremo del Gaitera, obtuviese el empate al alojar el balón en la red de un tiro cruzado y flojo que ejecutó, con toda parsimonia, solo ante el portero.

En la continuación, pese al insistente dominio de los del Gaitera, fué Luaces, del Deportivo Ciudad, quien marcó el tanto de la victoria.

El pase del Deportivo Juvenil a las semifinales parece seguro. Por lo que respecta al cuarto de final Gaitera-Deportivo Ciudad, ambos contendientes quedan con las espadas en alto, en espera del segundo "round".—J.

### EN LAS MARINAS

En Inías, Mercurio, 3; Deportivo O. de Oleiros, 2.

En San Pedro, Hércules, 3; Torre, 2.

## FUTBOL INFANTIL

### VICTORIA DEL ATLETICO CIUDAD

En Sada jugaron el domingo un partido amistoso los equipos Atlético Ciudad y los Once Leones, de aquella villa, correspondiendo el triunfo al once coruñés por 3-2. Los tantos del Atlético Ciudad fueron marcados por Sergio y Quiroga (2).



Vencedores en las pruebas de lanzamiento de disco, peso, saltos y carreras

## Terminaron el domingo los II Campeonatos provinciales de atletismo del F. de J.

### Fueron batidas varias marcas del año anterior

En el Estadio Municipal clausuró el domingo el Frente de Juventudes su segundo campeonato provincial de atletismo.

Por la mañana se corrieron varias semifinales de 100 m., 200 m., relevos 4 por 100 y 4 por 400. Figuraban también en el programa cuatro finales, y como en las del día anterior, fueron batidas algunas marcas del año anterior. Así en el lanzamiento de peso, A. Gómez rebasaba con 9'50 la que poseía Darvin de 9'20; en 800 m., Miguel Rodríguez superaba la misma suya de los primeros campeonatos con la nueva de 2'09. En las finales de disco y salto de longitud se clasificaron campeones Miguel Rodríguez y Pena, respectivamente.

En la jornada de clausura de la tarde, destacaron el salto de altura de Taibo, que logró rebasar el 1'64, demostrando que aún puede saltar más a poco que entrene y perfeccione su estilo. Atienza en los 400 hizo una de las mejores carreras de los campeonatos, con una recta final muy buena que hundió a Lorenzo, favorito en la especialidad; Atienza consiguió también establecer una nueva marca de 58 segundos. En jabalina, Gil, de El Ferrol, con sus 37'62 batió, como suponíamos, la plusmarca provincial.

Al final de todas las pruebas y después de saludar los respectivos vencedores de cada prueba desde el pedestal olímpico, el delegado provincial accidental y presidente de la Junta de Deportes, Luis Iglesias de Souza, hizo entrega de los numerosos trofeos, entre los que figuraban el del gobernador civil de la Provincia, alcalde, Diputación, E. y Descanso, Liceo de Moncloa y algunas casas comerciales.

Resultado de las finales.—Lanzamiento de peso: 1, Gómez; 2, Vázquez Uribe; 3, Castro.

800 metros.—1, Rodríguez; 2, Atienza; 3, Segade.

Lanzamiento de disco.—1, Rodríguez; 2, Gil; 3, Vázquez Uribe.

Salto de longitud.—1, Pena; 2, Atienza; 3, Lamas.

100 metros.—1, Somoza; 2, Quintanilla; 3, González.

200 metros.—1, Lorenzo; 2, Somoza; 3, Eiriz.

Relevos 4 por 100 metros.—1, 6 de Noviembre; 2, C. F. Ferrol; 3, F. J. F. Ferrol.

Lanzamiento de jabalina.—1, Gil; 2, Meda; 3, Eiriz.

Salto de altura.—1, Taibo; 2, Cabrera; 3, Fernández.

400 metros.—1, Atienza, Lorenzo y Souto.

1.500 metros.—1, Sanjurjo; 2, Varea; 3, Novo.

Relevos 4 por 400 m.—1, 6 de Noviembre, F. J. F. Ferrol y Monte Naranco.

Clasificación por equipos.—Primero y campeón provincial, 6 de Noviembre; segundo, Centros de Trabajo de El Ferrol; tercero, F. J. de F. de El Ferrol; cuarto, Centros de Trabajo A. de La Coruña; quinto, Neda; sexto, M. Naranco; séptimo, C. Trabajo E. de La Coruña; octavo, La Espina, y noveno, Noya.

### EL EQUIPO DE CRISTO REY CAMPEON PROVINCIAL DE GIMNASIA EDUCATIVA

Al finalizar las pruebas de la mañana se efectuó la demostración de gimnasia para la opción al campeonato provincial de la especialidad. Actuó en primer lugar la representación de la F. E. N. Y. A. de El Ferrol, y a continuación el equipo del Colegio Cristo Rey, de La Coruña, que además de la tabla

obligatoria hizo ejercicios voluntarios de aparatos. Se clasificó campeón por gran diferencia de puntos el Cristo Rey, que efectuó sus ejercicios con gran precisión.

### LA FABRICA DE ARMAS CAMPEON PROVINCIAL DE BALÓN-MANO

En un disputadísimo encuentro la Fábrica de Armas venció al de C. de Trabajo por 4 a 3, clasificándose campeón provincial del F. de J. A pesar de la desventaja con que acabó el primer tiempo para la fábrica, después en la segunda parte supieron recuperar el terreno perdido y asegurarse el triunfo y el campeonato.



Equipo coruñés de la Centuria 6 de Noviembre, vencedor en los II Campeonatos Provinciales de Atletismo organizados por el Frente de Juventudes

## DISCOS

EN el partido jugado en Madrid entre el titular y el Hércules de Alicante, venció el Madrid por 6-1. Borbolla fué el mejor de los 26. Dicen que se va aclimatando. A ver cuando se "aclimatan" los críticos.

EN la Secretaría del Deportivo se ha recibido un telegrama que dice: "Me han licenciado y dado ropa paisea. ¿Qué hago? Asensio".

DEFINITIVAMENTE el día 24 en Oporto y el 29 en Vigo, los partidos de Selección Oporto-Galicia. Y en el Estadio coruñés, probables y posibles. La nota de la Delegación Nacional de Deportes se refiere exclusivamente al proyectado torneo ibérico.

LANGARICA venció en la 1 Vuelta a Guipúzcoa y fué también primero en la clasificación de montaña. No se clasificó Dello entre los cinco primeros. Quedó cansado.

## La promoción se jugará el día 17 y la final de la Copa el día 24

MADRID, 11.—El próximo domingo, día 17, se jugará en el Estadio metropolitano de Madrid el encuentro de promoción a la primera división de la Liga, entre el Real Club Celta de Vigo y el Granada C. F.—(CIFRA).

LA FINAL DE LA COPA MADRID, 11.—La final de la Copa de S. E. el Generalísimo se jugará el domingo día 24 de junio, en campo no designado todavía. Se han cursado por la Federación Española de Fútbol telegramas a las Directivas del Atlético de Bilbao y Valencia C. F., para que se pongan de acuerdo en señalar población y campo donde habrá de jugarse este encuentro, pero todavía no se ha recibido contestación de ninguno de los citados Clubs.—(CIFRA).

COLONIAS BRILLANTINAS PERFUMES SAN ANDRES, 93 DROGUERIA "Celta"

Han sido detenidos los autores de un atraco en Barcelona

BARCELONA, 11.—Han sido detenidos los autores de un atraco cometido el 23 de abril de 1942, en el domicilio de don Lorenzo Vila Costa, sito en la calle del Calvario, 68 bajo, del vecino pueblo de Ripollet.

En aquel día, cuatro desconocidos, pistola en mano, penetraron en la casa, maniataron y amordazaron al dueño, a su esposa y a un hijo de corta edad y se llevaron 2.000 pesetas, un traje y provisiones.

Al marcharse, golpearon con la culata de una pistola a Lorenzo Vila, hiriénolo.

Los autores son: Salvador Martínez Solo, Francisco Pons Busquet y Pedro Saenz Andrés. Del cuarto, se desconoce su nombre.

Como inductor del atraco ha sido detenido Gumersindo Sas Lillas, que es también autor del robo de una máquina de escribir al Frente de Juventudes de Ripollet.—(CIFRA).

## Cerca de millón y medio de prisioneros franceses han regresado a su patria

PARIS, 11.—En los últimos dos meses y medio, un millón cuatrocientos mil prisioneros de guerra y deportados franceses han regresado a sus hogares, ha declarado el ministro galo, Henri Fresnay.

Dentro de cuatro o seis semanas no quedará en Alemania ni un solo prisionero de guerra francés—añadió—(EFE).

## SIERRA DE CINTA SANIDVK

Limas triángulo Bellota, muélas, Importación: Auxiliar Maderera. Apartado, 807. Bilbao

MEDIAS Vila San Andrés, 126 LINARES RIVAS, 26

PARA MUEBLES "EL CONFORT" Ventas al contado y a plazos Panaderas, 4 - La Coruña

AUTOMOVIL americano muy moderno compra urgente SEÑOR BAIGORRI Hotel Atlántico

CALLICIDA GLOBO Farmacia del Globo MADRID Infalible para extirpar callos, ojos de gallo y durezas. Venta en farmacias Precio: 1'65 FRASCO G. S. 5796

Bebed siempre "PONCHE - ESPAÑOL" 60 años de prestigio y calidad inigualados Exclusivo de J. RUIZ y C.ª - JEREZ No confundirlo con ningún otro

# Estamos dispuestos a destruir el nacional-socialismo para salvar al propio pueblo alemán de otra guerra

## Montgomery explica las razones que obligan a los aliados a no confraternizar con el vencido

LONDRES, 11.—En la alocución que el mariscal Montgomery ha transmitido por el Radio de Hamburgo a la población alemana de la zona ocupada por las fuerzas británicas, ha dicho lo siguiente:

"Con frecuencia os habréis preguntado por qué nuestros soldados no os conceden ninguna atención cuando les saludáis con la mano o le dais los buenos días en la calle y por qué no juegan con vuestros hijos. Nuestros soldados actúan de acuerdo con órdenes recibidas. A vosotros no os gusta esa actitud; tampoco a ellos. Nosotros somos por naturaleza gente amistosa y amable."

Añadió Montgomery que la orden era necesaria y dijo que explicaría la razón de ella.

En la guerra mundial de 1914, que fué iniciada por vuestros jefes, que dieron derrotadas vuestras fuerzas armadas. Vuestros generales capitularon y en el tratado de Versalles vuestros jefes reconocieron que Alemania era responsable de la guerra. Sin embargo, la capitulación se efectuó en Francia. Las hostilidades no se desarrollaron en suelo alemán. Vuestras ciudades

nunca fueron devastadas como las de Francia y Bélgica. Nuestros ejércitos marcharon a casa en buen orden. Esto hizo que vuestros jefes difundieran el cuento de hadas de que vuestras fuerzas armadas nunca habían sido derrotadas y más tarde negaron la responsabilidad de la guerra. Os aseguraron que ni Alemania era responsable ni había sido derrotada. Y, como nunca habíais experimentado la guerra en vuestro propio país, muchos lo creísteis.

Cuando vuestros jefes, una vez más, desencadenaron caprichosamente esta guerra, vosotros los aplaudisteis. Ahora, una vez más, después de años de devastación, carnicería y miseria, vuestros ejércitos han sido derrotados. Esta vez los jefes aliados están decididos a enseñaros una lección de una vez para siempre.

No es que sólo hayáis sido derrotados; al fin y al cabo ya os habéis dado cuenta de ello. Es que vuestro pueblo es responsable del estallido de esta guerra. Si esto no se os presenta claramente a vosotros y a vuestros hijos, quizás os dejéis nuevamente engañar por vuestros dirigentes y conducir a la tercera guerra mundial. Durante la actual guerra, vuestros directores ocultaron al pueblo alemán el cuadro que contempla el mundo exterior.

Muchos de vosotros parece habéis creído que debíais ser buenos amigos de nuestros soldados, tan pronto como hubieran llegado a vosotros, como si nada extraordinario hubiera ocurrido. Pero ha ocurrido mucho. Nuestros soldados han visto como se fusilaba a sus camaradas, como se arruinaban sus casas, como se hacía pasar hambre a sus mujeres y niños. Han visto las cosas más terribles en los países a los que vuestros jefes llevaron la guerra. Creéis que de estas cosas no sois responsables vosotros, sino vuestros directores. Pero estos jefes han surgido del pueblo alemán y esta nación es responsable de sus jefes. Mientras les iban bien las cosas os regocijabais, hacíais fiestas y bailes. Por eso los soldados aliados no se comportan amistosamente con vosotros. Hemos dado esta orden, hemos hecho esto, para salvar a vosotros, a vuestros hijos y a todo el mundo de otra guerra.

No será siempre así. Somos cristianos y fácilmente perdonamos. Nos gusta sonreír y ser amigables. Nuestra norma es destruir el mal del nacional-socialismo. Es demasiado pronto para estar seguros de que hemos alcanzado este objetivo. Sed un ejemplo para vuestros hijos cuando crezcan y cuidad de que lo comprendan. Explicadles por qué los soldados ingleses no conceden ninguna atención a sus personas".—(EFE).

# La situación de los franceses en Siria y Libano se hace insostenible

## Washington no ha contestado a la invitación de París para celebrar una conferencia

PARIS, 11.—La situación de los franceses en Siria y el Libano es casi insostenible, según declaran los círculos relacionados con el Ministerio de Asuntos Exteriores francés.

Agregan que los ingleses no adoptan medidas para proteger a los franceses, mientras aumenta la tensión. Las órdenes de Londres tienden, al parecer, a hacer desaparecer todas las dificultades existentes, pero las autoridades inglesas locales de Levante actúan en contra de los intereses franceses.

El Gobierno de París insiste en que la conferencia de las cinco potencias es la única solución al problema, puesto que no existe otro medio.

Según las últimas noticias recibidas de Levante en la capital francesa, las tropas francesas y sirias están siendo evacuadas a la costa; muchos soldados sirios desertan.

En Alepo continúan los ataques contra los franceses y los actos de pillaje.

Los ingleses han suprimido cinco periódicos en Beirut.—(EFE).

## WASHINGTON NO HA CONTESTADO A LA INVITACION FRANCESA

WASHINGTON, 11.—En los centros bien informados se dice que la invitación dirigida por Francia a los Estados Unidos para participar en la resolución de la crisis levantina hasta ahora no ha tenido respuesta oficial. Por otra parte, nada se ha comunicado oficialmente acerca de la proyectada reunión Truman-De Gaulle.

En los mismos círculos se cree que hay poca posibilidad de que semejante reunión se celebre antes de la proyectada conferencia de las tres grandes potencias.—(EFE).

# Un aparato que, según su inventor, impide el robo de carteras

## Se trata de un bolso conectado a una pila eléctrica

LISBOA, 11.—Antonio de Oliveira, metalúrgico de profesión, ha ideado un aparato, en el que ha trabajado durante ocho meses, que puede ser utilizado, al parecer, con gran ventaja, contra los carteristas.

Se trata de una bolsa en la que se introduce la cartera, colocándola en el propio bolsillo de la americana. Este bolso está unido a una pila eléctrica que acciona un resorte en el instante en que la cartera es asida. Si el carterista quisiera utilizar el procedimiento del golpe por la parte externa de la chaqueta, como es corriente, la alarma denunciaría también el intento de robo.—(EFE).

# Discurso del Ministro de Industria y Comercio ante los representantes de la economía catalana

## El Sr. Carceller mostró su confianza en cuanto al porvenir industrial de España

BARCELONA, 11.—En el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional se ha celebrado una reunión de elementos de la industria textil de Cataluña, a la que se sumaron representaciones de otros sectores de la economía, para escuchar la palabra del ministro de Industria y Comercio, don Demetrio Carceller. En sitio preferente se sentaron destacadas personalidades de la economía barcelonesa.

El ministro manifestó que aprovechaba la ocasión de su estancia en Barcelona para establecer contacto con los sectores industriales de la región, con objeto de meditar sobre el pasado, presente y porvenir de nuestra economía. Respecto al pasado dijo que contrastaba con los actuales tiempos por la inexistencia de un orden político y económico que creó grandes dificultades, permitiendo la especulación desde el exterior, y creando graves crisis en esta región. Esta lección debe invitarnos a meditar ante el futuro, pues de ella se desprende que si jamás se quebrara el orden político y económico iniciado en Burgos, no volveríamos a un estado caótico. El desarrollo de nuestra economía conoce dos limitaciones: la insuficiencia de nuestros propios medios, que puede vencerse con orden y trabajo, y la situación de los mercados de primeras materias. En cuanto a las primeras materias, hemos conseguido un abastecimiento normal de algodón y lanas que nos ha permitido suscribir importantes contratos con el exterior. A continuación expuso el ministro su confianza en cuanto al próximo año económico, en el que se pondrán vencer parte de las dificultades de transporte, lo que facilitará el arribo de abonos para nuestra agricultura y combustible, que supondrán grandes beneficios, y atenuar el actual régimen de suministro de energía eléctrica.

Señaló los deberes que incumben a los hombres responsables de empresas

industriales en el sentido de su penetración con la vida pública, identificándose especialmente con la política social del Gobierno. Esta debe ser apoyada con calor humano, porque la preocupación social pesará ahora como nunca en el mundo entero. En la difícil y dura labor realizada y en la gestión que ha de llevarse a cabo—terminó diciendo—vemos con confianza el porvenir. Sabemos lo que queremos y tenemos suficiente voluntad para que con más o menos privaciones, más o menos tiempo, alcancemos la meta deseada, que es la de la estabilidad. Terminó con vivas a España y a Franco, que fueron contestados con gran entusiasmo. Al abandonar el salón el señor Carceller fué objeto de una prolongada ovación.—(CIFRA).

# Más de 200 detenidos políticos han sido puestos en libertad, en Buenos Aires

BUENOS AIRES, 11.—La Policía ha anunciado que desde el sábado a las doce, se ha procedido gradualmente a la puesta en libertad de los detenidos políticos. Se desencadenó hasta ahora el número de los liberados, pero se recuerda que el jefe de Policía, coronel Velozo, ha informado que serían puestos en libertad los aproximadamente. Entre los que han salido de la Cárcel figura Antonio Santamarina, ex gobernador de la provincia de Buenos Aires.—(EFE).

# TOROS

## En Agosto se celebrarán cuatro corridas de toros en la Plaza coruñesa

El domingo estuvo en La Coruña el exmatador de toros Marcial Lalanda que ultimó los detalles que faltaban para la explotación de la Plaza en la temporada actual.

Marcial Lalanda había firmado con los propietarios el contrato de arrendamiento de nuestra Plaza para el presente verano, pero a última hora ha llegado a un acuerdo con el empresario que organizó las corridas de Mayo, señor González, de modo que las corridas de Agosto serán organizadas, según nuestras noticias, en la siguiente forma: Marcial Lalanda dará la del día cinco en la que actuarán la rejoneadora Conchita Citrón y los diestros Domingo Ortega, "Armellita" y Luis Miguel Dominguín; y el señor González otras tres corridas a base de los diestros Manolete, Arruza, Pepe Luis Vázquez, "Parrilla", Pepín Martín Vázquez, Luis Miguel Dominguín, Ortega y don Alvaro Domecq.

Como se ve los propósitos no pueden ser mejores. Cuatro carteles inmejorables que bien merecen la atención de los aficionados y de los organismos interesados en la vida de la ciudad.

Con tiempo suficiente, y aunque algún día insistiremos sobre el particular, hacemos a los empresarios una observación sobre la necesidad de habilitar algún procedimiento (abono, tarjeta, etc.), para que los verdaderos aficionados puedan disponer de sus entradas hasta unos días antes de la celebración de las corridas. Por su parte, estamos seguros de que la autoridad adoptará también las medidas convenientes para evitar lo sucedido en Mayo, tanto en bien de las Empresas como del público en general.

Solamente dos palabras más: felicitar a Marcial (cuyo interés por dar las corridas de Toros en La Coruña conocíamos) y al señor González por haber llegado a este acuerdo que redundará en beneficio de la afición y de nuestra capital.

EL ESTADO DE DOMINGUÍN  
MADRID, 11.—El diestro Domingo González Dominguín, que resultó cogido en el corrida de ayer en Madrid, se encuentra bastante mejorado. A mediodía de hoy, el doctor Jiménez Guínea le levantó el apósito, encontrando la herida en perfecto estado. Dominguín se encuentra casi sin fiebre, y se cree que en veinte días estará totalmente restablecido. Por el domicilio del diestro han desfilaro numerosos aficionados y toreros. Entre éstos, le visitaron Cañitas y Angelete, compañeros suyos en la corrida de ayer. También estuvieron en su domicilio los diestros mejicanos que se encuentran en Madrid.—(CIFRA).

**Doctor GALLEGO**  
OCULISTA  
Consulta por la mañana por turno de número y por la tarde mediante cita. Rúa Nueva, 32. Teléfono 1160 - SANTIAGO.

# Los norteamericanos recuperan sesenta aviones que habían aterrizado en Suecia

ESTOCOLMO, 11.—Han llegado a esta capital 52 pilotos del servicio de transporte aéreo de los Estados Unidos, para ayudar a poner en marcha 60 aviones estadounidenses y británicos que tuvieron que aterrizar forzosamente durante la guerra en territorio sueco.—(EFE).

# Circulan rumores de que ha abdicado el rey Leopoldo

LONDRES, 11.—La emisora de Radio París ha difundido la noticia de que es inminente la abdicación del Rey Leopoldo de Bélgica, agregando que, según ciertos rumores, la abdicación se ha producido ya, y que en breve será dada a conocer públicamente.—(EFE).

**DOLORES GOLPES**  
**CONTUSIONES REUMA**  
**EMBROCACION**  
**HERCULES**  
VERDADERO UNIMENTO ESPAÑOL  
ALIVIA TODO DOLORES

# CRONICA DE WASHINGTON

(CONTINUACION DE OCTAVA)

convertirán en fuentes de un nuevo y más sólido Derecho internacional."

Recordando la destrucción de ciudades como Rotterdam, su objetivo militar justificado; la confiscación de la propiedad polaca, repartida entre miembros del partido; la emancipación completa de toda la población judía, cuyo aniversario se cumplió ayer domingo, y que, como dijo Truman en la conferencia de Prensa, es uno de los motivos que claman más urgentemente el funcionamiento del Tribunal para que juzgue a los culpables. Jackson añade la idea de que el ultraje fué mayor en este país, reforzando el sentimiento latente de que se trata de crímenes cometidos contra un conjunto de naciones civilizadas, por una partida de bandoleros, que se habían apoderado del instrumento estatal. Nos proponen, por tanto, castigar actos definidos como criminales por todos los Códigos de países civilizados. Truman dijo que Francia y Gran Bretaña se aprestan a formar parte del Tribunal; respecto a la Unión Soviética, aunque todavía no se ha comprometido, se le ha informado convenientemente, y no hay razón para dudar que colaborará con nosotros. Así terminó el Presidente. Pero mientras tanto, sus Tribunales especiales vienen actuando unilateralmente.

La opinión americana se pregunta cuánto tiempo tardará en funcionar el organismo aquí en ciernes. Jackson querría poder contestar, y mientras tanto reconoce la urgencia y que han de tenerse presentes las serias dificultades que deben vencerse.

"El objetivo principal de la inteligencia militar, hasta la rendición alemana—dice—fué recoger la información de guerra, más que la recopilación de he-

# Comisaría de Recursos de la Zona Norte

PRORROGA DEL PLAZO DE VIGENCIA DEL PRECIO PARA LA PATATA EXTRATEMPRANA Y TEMPRANA

Debido al retraso experimentado en la totalidad de las provincias productoras de esta Zona Norte en la cosecha de patata, motivado por las fuertes heladas de los primeros días del pasado mayo, esta Comisaría de Recursos, a fines de que dicha patata extratemprana y temprana pueda ser extraída de la tierra una vez alcanzado su normal desarrollo y máximo rendimiento, sin que ello suponga perjuicio para los agricultores, y toda vez que con las importaciones que está efectuando de patata de Levante y Mediodía viene asegurado el normal abastecimiento de la Zona, estima, previo los oportunos asesoramiento, llegado el momento de utilizar la autorización que por el artículo sexto de la Orden del Ministerio de Agricultura de 22 del pasado mayo (B. O. 144), se le concede, y al efecto dispone lo siguiente:

El plazo que establecía la Orden del Ministerio de Agricultura de 7 del pasado abril para la vigencia del precio en campo para la patata extratemprana, de 0'85 pts. kg. en provincia productora y 0'90 pts. kg. en provincia delimitaria, queda prorrogado por la presente Circular hasta el día 15 de julio de 1945, inclusive.

De acuerdo con la legislación a que se hace referencia en el apartado anterior, la vigencia del precio en campo para la patata temprana, de 0'70 pts. kg. en provincia productora y 0'75 pts. kg. en provincia delimitaria, queda prorrogado por la presente Circular hasta el día 25 de agosto de 1945, también inclusive.

Esta prórroga afecta a las siguientes provincias: Santander, Salamanca, Orense, Oviedo, Logroño, Navarra, Vizcaya, Guipúzcoa, La Coruña y Pontevedra, y dentro de cada una de ellas a las comarcas verdaderas, conocidas y tradicionalmente productoras de patata extratemprana y temprana, encomendando a las Juntas Municipales Agrícolas velar por que en los últimos días de vigencia de este plazo, no se arranquen patatas que sin ser verdaderamente extratempranas y haber alcanzado el rendimiento debido, causan un perjuicio a la economía del abastecimiento nacional por el solo desecho de los productores de perebrir por ellas unos precios más beneficiosos.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Patencia, 8 de junio de 1945.—El comisario de Recursos, Benito Cid.

chos punibles y de voluminosos relatos de crímenes cometidos. Los miles de incipados de distintos países durante casi diez años, han de prestar declaración, y tales declaraciones han de ser traducidas algunas y extractadas. Los seleccionados por otros delitos que se juzgarán, serán los comprendidos en agresiones políticas, militares, navales y comerciales. Las pruebas se hallan todavía en manos de los diferentes Ejércitos, y el material documental capturado, literalmente toneladas de folios, informes y testimonios, requiere cuidadoso estudio, a fin de que los juicios sean justos y no puedan ser objeto de crítica por espíritus inquietos en tiempos venideros.—(LOGOS).

# SECCION MEDICA

Dr. Victor Fernández-Alonso  
Medicina General - Rayos X  
Horas de Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7  
S. Andrés 115. 1.º Tel. 1344 La Coruña

L. Sánchez Mosquera  
Oídos, Nariz y Garganta  
Consulta: de 10 a 1  
Compostela núm. 8, segundo  
(Casa Vitorro) Tel. 1474

C. Alvarez de la Cruz  
Jefe de la Clínica de  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
de Hospital Militar  
Reanuda su consulta  
Federico Pavia 51 55.º

Francisco Cid  
Comandante Médico. Especialista en Enfermedades de Riñón, Vejiga y Patata - Tratamiento sin operación de Hemorroides, Fistulas y Varices

Dr. J. Garrote  
VIAS URINARIAS (Vejiga, próstata, uretra)  
Consulta: Lunes y Miércoles de 11 a 1 y de 4 a 7  
SANATORIO Unión 26 La Coruña

León Soto Armesto  
Reuma, gota, ciática - Enfermedades de la nutrición  
Servantes, 22 2.º - De 11 a 1 y de 4 a 7  
SANTIAGO

Dr. P. García López  
Enfermedades de la PIEL Y VENEREAS  
REAS Ramón de la Sarta 0 2.º  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7

García Ramos  
Piel Sífilis - Venereo  
Electricidad Médica Consulta diaria  
Ferrol 21 Plaza de Galicia

José Araujo Ulloa  
Enfermedades de los niños  
Pavo Gómez 7 2.º - La Coruña  
Consulta: de 12 a 2 y de 4 a 7

Dr. Emilio Baeza  
CIRUGIA GENERAL  
Especialista en huesos y articulaciones  
Consulta: Linare, Rivas, 35 - 2.º (Casa Barrié). De 12 a 1 y de 4 a 6  
Sanatorio Unión 26

Dr. Godofredo A. Robles  
Tratamiento de Hemorroides, Fistulas, Fistulas, Salida intestinal, Varices Uterinas, Hidrocele sin operación, Eczemas, Reumatismos, Matriz y Cirugía general  
Plaza de Lugo, 11. 1.º De 10 a 1

Dr. Ramallal Rumbó  
Cirugía General - Rayos X  
Especialista en Traumatología y Ortopedia (Huesos, articulaciones, músculos, etcétera). Arzobispo Lago, 8 (Detrás de Palacio Justicia)  
De 12 a 1 y de 4 a 6

LETRAS

Clave española de los males de Europa

"Historias de la Contrarreforma", del P. Ribadeneyra

Todas las aguas del Elba no bastarían para surtir de lágrimas suficientes a florar los desastres de la Reforma... MELANCHTHON

Introducciones, prodigio de sistematización crítica e historiográfica. Nada se escapa a esta cuidadosa presentación...

El cuarto centenario del Concilio de Trento —Europa contra la escisión— ha venido a coincidir con sorprendente similitud con el enigma que la paz trae a las viejas tierras hoy tan divididas...

LOS SEIS LIBROS SOBRE EL SACERDOCIO. De San Juan Crisóstomo, traducción del Rvdo. P. Daniel Ruiz Bueno, C. M. F.

Por L. LOPEZ SANCHO

Publica "Ediciones Aspas, S. A." los "Seis libros sobre el sacerdocio", escritos por Juan de Antioquia, apellidado después el Crisóstomo...

Sesión de la Comisión Municipal Permanente

Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, presidida por el alcalde interino, señor Vázquez Pena...

poseía el finado. Además comunicó que se habían recibido en la Alcaldía numerosos telegramas y cartas de sentida condolencia.

Se dió por enterada la Comisión de una sentencia del Tribunal Contencioso Administrativo estimando en parte un recurso contra un acuerdo del Ayuntamiento que denegó prórroga en la construcción de un edificio en la calle de Alfredo Vicenti.

Ayer se celebró en la parroquia de San Jorge un solemne funeral por el alma del concejal don José Longueira Díaz, patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento de La Coruña.

Fuera del Orden del día, al comenzar la sesión el alcalde dió cuenta del fallecimiento del concejal señor Longueira Díaz, e hizo un gran elogio de su labor y de las bellas cualidades que

NOTAS NECROLOGICAS

En sufragio del alma de nuestro estimado convecino D. José Doval Sanfiz, cuya muerte fué tan sentida entre sus amistades, se celebrarán el próximo día 15, a las diez de la mañana, solemnes funerales en la iglesia de San Pedro de Mezonzo.

familiares del finado, representaciones oficiales y numerosos fieles.

En la capilla del Cementerio se dirá hoy, a las nueve y media, una misa rezada por el eterno descanso de don José Longueira Díaz, concejal del excelentísimo Ayuntamiento, fallecido el pasado día 7. Al piadoso acto asistirán el alcalde, señor Vázquez Pena, con varios miembros de la Corporación, y todo el personal del Municipio. Oficiará el capellán del Cementerio, don Ricardo Rodríguez Dopazo.



PARASITO QUE TOCA... MUERTO ES!

Anuncios por palabras. Cada palabra VEINTICINCO CENTIMOS. PUEDE USTED PUBLICAR SU ANUNCIO, SIMULTANEAMENTE, ABONANDO A RAZON DE DOS PESETAS CADA PALABRA EN LOS SIGUIENTES DIARIOS: EL IDEAL GALLEGO, LA CORUÑA, DIARIO REGIONAL, VALLADOLID, HOY, BADAJOZ, IDEAL GRANADA, LA VERDAD, MURCIA, YA, MADRID.

Agencias: PROPIETARIOS: Para traspasos, administraciones y compra venta fincas "Avante". GORDILLO: Documentaciones, cartillas ahas tecimientos, fumador. Hortaleza 15. Madrid.

Trabajo Ofertas: REMITO relación de 250 casas que necesitan representantes en toda España por pesetas 12'50 reembolso. Agencia Thader. Gieza (Murcia). Trabajo: GANE dinero. Hágase industria propia domicilio. Proporcione materia. Compró producción. Tengo representante en Coruña Apartado 544 Madrid.

CRUCIGRAMA. Solución al crucigrama del domingo: HORIZONTALES.—A, Ajonjolí. B, Villa de Cádiz. C, Confirma. D, Cebébre mequitla mahometana. E, Obteniendo ventaja. F, Nota. G, Vocal repetida.

Alquileres: ALQUILASE casa de campo con huerta, garage y buenas comunicaciones, con o sin muebles. Gordonería, 12 segundo. ALQUILASE piso amueblado Linares Rivas, 16 tercero.

Traspasos: TRASPASO magnífico ultramarinos, muchos racionados, local espacioso a dos calles propio para varios negocios, poca renta. Informes, Cantón Pequeño, 15-2. Izquierdo, Sr. Elroa.

TEJAPLANA. Antes de comprar pasen por Pardo Parada, S. L. La Coruña Artículos de Saneamiento y Construcción.

Compras: COMPRARIA ruedas maquinas camion. Ubaldó Gómez, General Franco, 78. bajo. Teléfono 379. Orense.

Traspasos: TRASPASO hermoso local dos huecos gran vivienda, renta moderada, mejor sitio comercial calle Príncipe a 350.000 pesetas con generos. Escribid Sr. Serrano. Alcalá, 2. Anuncios. Madrid.

ENSEÑANZA: ENSEÑANZA correspondencia hace técnicos oficinas agrícolas, electricistas. Pida gratis impreso. Apartado 121. Madrid.

Demanda: PRECISASE buena cocinera en Plaza Galleja, 22-1.º B. DESEASE piso sin amueblar, preferible zona Torre. Dirigirse "Pantos" Riego Agua, 10. Enseñanza: 500 vacantes Policía Armada. Convocatoria urgente. "Astur". Ruiz, 15. Madrid. Máquinas: MAQUINA viotrola seminueva para planchar brillo, véndese. Hernani, 52 Madrid.

Traspasos: TRASPASO mejorable local, con instalación propia para industria o comercio. Razon: Santa Catalina, 46 bajo. Varlo: DIARIAMENTE a Madrid en vivo paquetería entrega en 48 horas dando acuse recibo inmediato. Transportes Go rruña Luchana 1. ANUNCIOS: Ordenelos tele- fonando al 1543.

SE vende mina de coque. Traspaso piso amueblado o sin muebles. Razón en esta Admón. SE vende barco de pesca trabajando actualmente, con todos sus utensilios en perfecto estado. 11 metros quilla, Motor Otto Dentz 25 H. P. Tres aparos de sardina (dos nuevos, uno usado), con 800 litros gas oil y cupo correspondiente. Informes: Ricardo Figueiro, El Grove. VENDEMO frigorífica americana y una nevera propias para hoteles y restaurantes, y una cocina. Informes: Restaurante Lardi, Galera, 45. VENDEMO taller de niquelados. Enseñanza gratis. Juan Dobai, Real, 78 tercero. AGRICULTORES para abonar sus tierras vendemos económico de buen Manillo de gran riqueza fertilizante al Correspondiente al Apartado 12.179 Madrid. QUIERE usted vender, casas, muebles, mudas y toda clase de objetos? En esta Sección sus ofertas tienen gran efectividad. REGORDATO. RIOS Primera Comunidad. Rubiños, 10.

El Día del Catecismo, celebrado el domingo, en Santo Tomás, con gran fervor

El domingo, a las ocho de la tarde, se celebró con gran esplendor, en la plaza de la parroquia de Santo Tomás Apóstol, el Día del Catecismo. Concurrieron al acto todas las Catequesis de las parroquias con sus estándares y emblemas.

Ante la puerta de la iglesia fué situada una tribuna, en la cual por medio de un micrófono, recitaron diversas poesías alusivas a la fiesta varios niños y niñas de distintas parroquias. Al final pronunció elocuentes palabras el párroco de Santo Tomás, R. P. Jesús Izquierdo. Terminó el acto dándose la bendición con el Santísimo. Asistieron numerosísimos fieles.

Cultura Nacional

Consignaciones para la terminación de las obras del Instituto y de la Escuela de Comercio

MADRID, 12.—La Sección de Contabilidad y Presupuestos del Ministerio de Educación Nacional, interesó de la Ordenación Central de Pagos del Ministerio de Hacienda la expedición de los libramientos siguientes: LA CORUÑA.—Para terminación de las obras de construcción de edificios con destino al Instituto Nacional de Enseñanza Media masculina, 1.179.913 pta.; id. id. de la Escuela de Comercio, 1.065.005 pta.; id. id. Instituto de El Ferrol del Caudillo, 919.595'80; becaria del Colegio Bequid, doña Concepción Quintana, 150; id. de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles, doña Josefa Freire, 150; Escuela Normal de Santiago de Compostela, 700; becaria de la Universidad de Santiago de Compostela, don Arturo Arias, 1.600, y don José Farfán, 200; Comisión provincial de Monumentos, 195. LUGO.—Suscripción para el monumento al Padre Feijóo, en Samos, 7.500; becaria del Instituto, doña Emma Real Pérez, 300. PONTEVEDRA.—Vigo, Colegio de la Fundación Nieto Otero, de Lavadores, 12.500; San José de Cluni, 2.500; de la Compañía de María, María Berdiales, número 22, 500; Salesianos de San Matías, 7.500; Niño Jesús de Praga, 10.000; Apóstol Santiago, 10.000; San José de Julia, 2.500; María Inmaculada, Avenida del General Aranda, 60 y 62, 2.500; Colegio del Sagrado Corazón de los Placeres, 7.500; Colegio de Tortoreas Nieves, 2.500; Colegio de la Inmaculada, de Marín, 7.500; Escuela Normal, 600.

GRAN FUNERARIA

# CRONICAS DEL EXTRANJERO

LISBOA

## Murió el aristócrata y escritor portugués marqués de Lavrandio, gran amigo de España

LISBOA, 11.—(Crónica del corresponsal de la Agencia Logos, PEDRO CORREIA MARQUES).

Ha muerto un hombre con el más alto prestigio en la aristocracia y en la sociedad portuguesa: don José de Almada Correia de Sa, marqués de Lavrandio. Con su muerte desaparece de la sociedad portuguesa un hidalgo de excepcional figura en lo físico y de excepcional figura moral, hombre de recto carácter, fiel a sus convicciones políticas y religiosas a través de toda su vida, que no fué corta—71 años—y que fué acortada por muchos y dramáticos sucesos.

Fué oficial de Marina distinguidísimo y en Africa prestó altos servicios a su patria. Tenía por la familia real portuguesa grande y leal devoción y los Reyes correspondían a su lealtad con la mayor intimidad. Fué oficial mayor en la Corte, par del Reino, y en los últimos tiempos de la Monarquía, fué secretario del Rey don Manuel II, que tenía en particular aprecio sus dotes de cultura y sus excelencias de carácter.

La Reina Amalia, que viene a pasar una temporada en Portugal, tuvo conocimiento de la enfermedad del noble y decidido servidor de la Monarquía.

—¿Lavrandio no aparece?—preguntó un día a sus amigos en el Hotel.

—Se encuentra enfermo de gravedad, señora, y por eso no puede venir a besar la mano de Vuestra Majestad.

—Pues íré yo a verlo que lo quiero mucho. Es un buen amigo.

—Y hace unos días fué la augusta señora a visitar al enfermo. Se quedó charlando con el marqués durante algún tiempo, lo más que pudo sin causar fatiga a quien estaba enfermo de gravedad. El marqués tuvo una gran alegría con esta demostración de estima por parte de la viuda y madre de los dos soberanos a quienes había servido con fiel devoción. Fué su última alegría en este mundo. Tres días después de la visita de la Reina, moría, confortado con los auxilios de la Religión.

Poseía el marqués numerosas condecoraciones, entre las cuales contaba con las de Isabel la Católica y del Mérito Naval de España.

Conocía muy bien España y amaba su historia. Cuando en 1936 el diario "A Voz" organizó con doña Ana Pedrilla y una comisión de señoras los Juegos Florales luso-españoles en favor de los heridos nacionales de la guerra de liberación de España, el marqués de Lavrandio fué el mantenedor lusitano del brillantísimo certamen.

Escribió algunas obras de valor: "Memorias del Conde Lavrandio", "Portugal en Africa después de 1851", "El Virreinato del Marqués de Lavrandio en Brasil", "Don Juan VI y la Independencia del Brasil", "La ocupación de Ambriz y la abolición de la esclavitud", etc.

Con su muerte quedan en duelo las más distinguidas familias portuguesas y algunas de España.

## El señor Lequerica regresa a Madrid

MADRID, 11.—El ministro de Asuntos Exteriores, don José Félix de Lequerica, ha regresado a Madrid, procedente de Comillas.—(CIFRA).



GINEBRA

## Para acabar con el peligro nazi, se sugiere la descentralización de Alemania

GINEBRA, 11.—(Crónica del corresponsal de la Agencia "Logos", Carlos Delgado Olivares).

Aun por los enemigos de Alemania—siempre, claro está, que esa enemistad no sea tan apasionada que haga perder la cabeza—se reconoce que existe un problema complejo de solución difícil y que, sin embargo, es preciso resolver de modo rápido. Me refiero a lo que pudiéramos llamar "problema alemán". No se trata, efectivamente, de borrar simplemente de la superficie de Europa un pueblo como el germano, igual que si se tratara de borrarlo del mapa. No hay más remedio que contar con los alemanes y buscarles una salida. Contar con su presencia física y, simultáneamente, con una serie de consideraciones humanitarias y cristianas que es

## Cinco mil aviadores británicos y norteamericanos fueron repatriados a través de España

PARIS, 11.—Cinco mil aviadores aliados, en su mayoría británicos y norteamericanos, han sido salvados y repatriados a través de España, por el movimiento de resistencia francés, según se revela ahora.

Dicho movimiento estaba integrado por unos treinta mil miembros, muchos de los cuales regresan actualmente de Alemania, después de muchos meses de prisión en los campos nazis.—(EFE).

## Otro ataque de los aliados a las fuentes de petróleo japonesas

Por V. V. V.

Después de consolidada la ocupación de Tarakan—pequeña porción de tierra situada al Nordeste de Borneo e inmediata a ella—los americanos han lanzado una ofensiva a fondo contra la isla de Borneo desembarcando en diversos puntos de la colonia británica y de la parte de la colonia holandesa de que también está constituida esta "Perla de las Indias Orientales".

Según parece, la resistencia nipona es fuerte pero la superioridad naval, aérea y de material de los americanos es abrumadora. Probablemente los desembarcos se habrán realizado en los numerosos puntos de residencia de las factorías comerciales tanto inglesas como británicas de las dos partes principales de la isla—Sarawak y Borneo propiamente dicho—que detentaban respectivamente Inglaterra y Holanda. Se trata de pequeñas pero riquísimas poblaciones provistas de medios de embarque importantes, y de ferrocarriles que unen dichos puertecillos con el interior de la isla para la exportación

del petróleo y del caucho—aparte las especias—que son las principales fuentes de riqueza de esta colonia inmensamente rica y poderosamente explotada por ambos países.

En el conjunto de las operaciones del Pacífico meridional, el ataque a la isla de Borneo significa un paso estratégico de primera importancia hacia las Indias Orientales holandesas—Sumatra y Java—y por tanto hacia la base naval británica de Singapur—hoy en poder de los nipones—y vendrá a completar cuando la conquista sea lo suficientemente sólida que permita utilizar la isla como base de operaciones navales y aéreas un cierre definitivo a las comunicaciones navales niponas con el punto de apoyo marítimo de Singapur y las atalayas Indias Orientales.

Nótese que uno de los principales objetivos de los aliados tanto en esta guerra como en la anterior de 1914-18 fué privar a sus adversarios cuanto antes de las fuentes de petróleo de que pudieran disponer, por pequeñas que fueran. En esta guerra tuvo esto mucha mayor importancia por cuanto el desarrollo de la aviación y de la guerra motorizada consumía verdaderos ríos de carburante líquido. Y así fueron reducidas cada día a menos producción las fuentes artificiales de gasolina—sintética—de Alemania, mediante los bombardeos aéreos mientras que se atacaba a las fuentes petrolíferas de Rumania, y así se ha venido realizando contra el Japón desde que los aliados se han encontrado lo suficientemente fuertes—y sobre todo bien situados estratégicamente—para conseguirlo. De este modo y aparte la campaña de reconquista de Filipinas—que no era más que un escalón en esta campaña—el desembarco en la isla Tarakan que produce el mejor petróleo del mundo y ahora en Borneo inmediato a ella cierran a los nipones sus principales fuentes de carburante y dificultan la llegada de otras como las de Sumatra y Java que se hallan a mayor distancia y cuyo camino llegará a cerrarse por la presencia aliada en Borneo. Pronto el Japón quedará reducido a las cantidades de petróleo que pueda extraer de la mitad sur de la isla de Sakhalin—frente a la península de Kamchatka—de la que ya en otra ocasión hemos dicho que Rusia propietaria de la otra mitad de la isla tiene quejas sus miras...

WASHINGTON

## Una reforma del Derecho Internacional constituye la acusación por "crímenes de guerra"

WASHINGTON, 11.—(Crónica radiotelegráfica del corresponsal de la Agencia Logos, José María Aladrén).

Suponiendo que Rusia se decida finalmente a no formar parte del Tribunal militar internacional que se encargará de los procesos contra los criminales de guerra, aunque tal decisión se cree poco probable, los Estados Unidos procederán por cuenta propia, juzgando y penalizando a cada persona que haya participado voluntariamente en actos "estimados como criminales desde los tiempos de Cain".

La totalidad del programa "nazi" será considerada como "una gigantesca conspiración contra la Humanidad", según se desprende del informe del fiscal del Tribunal Supremo, Robert Jackson, quien lo ha sometido al Presidente Truman después de haber terminado los trabajos que le encargó hace un mes para organizar la institución apropiada.

En informe extensísimo, ofrece determinadas novedades jurídicas que representarán un cambio sensible en las normas del Derecho internacional cuando se lleven a la práctica. Jackson reconoce que el Derecho internacional del siglo XIX y parte del XX, enseña que la guerra no es ilegal y no puede definirse como "crimen", toda vez que ambos bandos son dueños de iguales derechos. Pero esta guerra requiere la adopción del principio que "guerra de agresión" es un crimen legalmente punible y debe castigarse como tal. Lo contrario—dice—sería apartarse de las doctrinas de Grocio, expuestas en su célebre tratado "Del derecho a la paz y a la guerra" (hacia 1625), en el que sostiene que existe diferencia entre una guerra justa y una guerra injusta, y que la guerra defensiva es "guerra de no agresión". El Derecho internacional—prosigue Jackson—no puede acrecerse mediante nueva legislación, en vista de la inexistencia de un organismo que legisle permanentemente; sus revisiones e innovaciones obedecen a la acción de los Gobiernos obligados a ello por la exigencia de las circunstancias, y se enriquece igualmente por la ley común, en virtud de la serie de decisiones tomadas periódicamente para adoptar los principios recién descubiertos a nuevas situaciones. Por lo tanto no le preocupan la ausencia de precedentes para redactar ahora el sistema jurídico que mantendrá Norteamérica.

Su informe dice que serán acusados un gran número de individuos y personajes que pertenecieron al Gobierno y al Ejército, incluyendo a los Estados Mayores, industriales, financieros que se significaron en la vida alemana. Esto da idea de la novedad del procedimiento que aplicará.

Terminada la primera guerra mundial, el tratado de Versalles condenó específicamente a Alemania como responsable directa del conflicto, pero la acusación contra los "criminales de guerra" de

entonces, se redujo a la admisión de culpabilidad por parte del nuevo Gobierno alemán que se formó inmediatamente después.

Jackson, establece dos modalidades de culpabilidad hasta ahora desconocidas, que se incluirán en el Código de Justicia militar, definiéndolas así. Primera: Invasión de otros países e iniciación de guerras de agresión. Segunda: Atrocidades y otros delitos, incluyendo en el capítulo de atrocidades, aquellas derivadas de razones raciales y religiosas "cometidas a partir de 1933". Esto último, sobre todo, constituye jurisprudencia internacional enteramente nueva, ya que, según se desprende, serán castigados los delitos perpetrados en tiempo de paz, entre alemanes, incluso dentro de su territorio. Menos que estuviéramos dispuestos a abandonar todo propósito para acrecer los recursos de la Ley internacional—dice Jackson—es imposible negar que las circunstancias de la época en que vivimos justifican nuestra razón para instituir costumbres y concluir acuerdos que...

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)



## OBRAS DE SAN BUENAVENTURA

TEXTO BILINGUE  
¡SUSCRIBASE!  
ACABA DE APARECER  
EL TOMO I  
editado por la

Biblioteca de  
Autores Cristianos  
ELEGANTE VOLUMEN  
DE 800 PAGINAS  
Contiene las siguientes monografías completas:

Breviloquio. Itinerario de la mente a Dios. Reducción de ciencias a la teología. Cristo Maestro único de todos. Excelencia del magisterio de Cristo. Con una extensa introducción biográfica y científica de 153 páginas

Primorosamente encuadernado. Revisado, anotado y con introducciones por los padres  
AMOROS, APERRIBAY  
Y OROMI, O. F. M.

¡Sólo 30 pesetas, en tela!  
60 pesetas, en piel de lujo  
Se abre suscripción a los 6215 VOLUMENES de las obras de San Buenaventura con el 10 por 100 de bonificación

Se pagará cada volumen cuando se reciba, franco de porte y certificado. Pida su suscripción en cualquier librería o a

La Editorial Católica, S. A.  
Alfonso XI, 4. Apartado 488  
MADRID  
o al distribuidor exclusivo  
LIFESA  
Valenzuela, 6. Apartado 578  
MADRID

(CONTINUA EN CUARTA)